

SPEAKER :

"Misuaksualte remruat anga awm ngai lova, Misualte kawng pawha ding ngai lova, Hmusittute thutphah pawha thu ngai lo mi chu a eng a thawl e."

(Sam 1:1-2)

Awle, vawiina kan business hmasa ber tur kha obituary reference a ni a, chumi ti tur chuan tunah kan House Leader i lo sawm ang u.

BRIG. THENPHUNGA SAILO : Pu Speaker, Shri Yangmasho Shaiza,
CHIEF MINISTER ex-Chief Minister of Manipur lo boral tak chungchang thuah thu tawite kan sawi ange.

Shri Yangmasho Shaiza was born in July 15, 1923 and was a member of the Manipur Civil Service. He resigned from the service in 1971, and became Member of the State Legislative Assembly in 1972 and appointed as Finance Minister in 1972-74 formed the Progressive Democratic Front Government of which he was the Chief Minister from July to December, 1974. He was elected to Lok Sabha in 1977, and again become Chief Minister of Manipur for 3 years from 1978.

Shri Shaiza former Chief Minister of Manipur was shot dead by three unidentified gunmen at his residence at Imphal on January 30, 1985.

He was 60 years old and popular leader, who recently joined the Manipur People's Party (M.P.P.) He was survived by his wife, four sons and two daughters.

Shaiza was a Tangkhul Naga from UKHRUL District.

Khang kha a chanchin tlangpuite chu a ni a, Shaiza hi keimahni tlangmi pui ngei Tangkhul Naga a ni a, Manipur ram tan rawngbawlin hna a thawk a, mi lar tawk tak a ni a, chutianga hun lo tak leh beisei loh ang tak maia a boral hi pawia kan ti em em a ni.

SPEAKER :

Awle, tunah khan kan House Leader-in obituary reference Pu Yangmasho Shaiza lo boral chungchang ah a rawn sawi tawh a, tunah kan uizia leh kan zahna entirnan minute khat ilo ding ang u.
(Minute khat ngawi rengin an ding a)
Awle, kan business dawtah kan kal ang a, question engemawzat a awm a, kha kha tunah vawiina kan question hmasa ber zawt turin Pu Piandenga 1 lo sawm ang u.

Pu L.PIANDENGA : Pu Speaker, Starred Question No. 21 -

Will the Hon'ble Minister in-charge Supply & Transport Department be pleased to state -

Is there no ways and means of procuring essential commodities such as Diesel, Petrol, Kerosene Oil and Cement in a large quantity ?

Pu ZAIREMTHANGA
MINISTER

Pu Speaker, tuna kan member zahawm tak rawn zahna kha, heng nitan mamawh thil diesel te, petrol te, khawnvertui te leh cement te hi tam

zawk chawk luh dan kawng ngaihtuah a, theihtawpa tan lak dan kawng ngaihtuah a ni a. Hemi Petroleum product chungchang kha chu kan sawi nual tawh a, tin, khang kan sawi bakh khan heng te, hi tun mai a kan mamawh tikiang turin leh kan harsatna tikiang turin Assam Oil Division (AOD) te leh IOC te ho, siawh te pen pawh a committee neih a ni reng a. Kan sawi tak ang khan rel harsat avanga a lo kal that theih loh chang p a pawhin chawk luh dan kha ruahman a ni a. Tin, chu bakh Silchar-a dah kawlna tam tawk loh chang. Khuan Silchar ami khu an zuk chuh helh deuh hlek thin a, chu chuan kan chanvo tur mang mang te pawh kan chan loh phah thin a hriatna a awm evangin Vairengte-ah dakhawmna phumnpui kan Sorkar chuen a ruhman mek a, Petrol Depo kai ti a, chu chu kan ruhmen sng chuan lei hmuaia phum turin petrol dah khawlna, Petrol KL 280 dawng sak tur a ni a, KL 280 chu kan tank lorry hian trip 200 vel tham a ni ang a. Tin, phum lcha lei chunga dahna m i tur khawnvertui KL 464 dawng sak tur a ni bawk a, chu chu trip 30 vel a ni ang. Tin, diesel chu aia tam leh zual hei hi chu phum ngai lo bawk lei chunga dan khawl tura tih a ni a, hei hi KL 758 dawng sak tum a ni a, chu chu ft. 50 vel a ni ang a. Chu tiang chu Vairengte-ah tunah khuan tih tur a ruahman mek tih ten a ni a. Tin, cement chungchangah chuen theihtawp chhu-ah a heng pawh hi kan harsatna tura beih chhoh mek z-el a ni.

Pu L.PIANDENGA :

Pu Speaker, a lawmawma hle mai, hei kan hriat theuh evangin Kerosine te leh cement te pawh a harsatzia kan hria a, thingtlangah kan han zin a, public leh thil engemaw han tih down pawh hian thingtlang lamah Kerosine bil a awm loh evangin khawnvertui chhit tur te a awm thin a lova. Hetah hian mipuin harsatna tam tak an tawk a. Tin, chu chu thingtlang tam tan p-awh a bik take ngaihtuah a tha hlein ka hria. Tin, cement harsat dan chu kan hria a, amaherawchu hei pawh hi Mizoram quota hrim hrima hi PWD leh public tan hian an la hrang deuh bik niawm tak a ni. PWD leh public inseum dan thueh hian harsatna a awm deuh nijn a lang.

PU J.H.LIANCHUNGUNGA :

Pu Speaker, chumi zulzui chuan cement rate hi Civil supply leh PWD rate hi a in ang lova. Hei hi engatinge a in an loh? An lakna hmun hi a in ang lo em ni?

PU ZAIREMTHANGA
MINISTER.

Pu Speaker, cement hi public distribution atan leh Department tan hian allotment a hran cement controller te hian an.

siam a, PWD te pawhin a hranin an nei a. Industries lam te p-awh hi tlem tlem chuan an siam ve ta a, a tam thuah chuan public distribution tur chu a tam ber a ni. Amaherawhchu anni chu De-partment khan an chanvo tur kha an zuk la mai a, officer te an in detail a, pawisa harsatna a awm lo bawk a, aa hmaunah te a n zuk kalin an zuk chhui a, chutiangin an chanvo tur kha lak chhch chungchangah hi chuan keini lam aiin a chak pawh an chak mai thei a ni. Transport subsidy hi public distribution a a tan hian a that avangin department lam hian chuan Transport pawh public distribution tur anga a man siam hi a harsat chang a awm fo ang, a rate chiah ka hré lova, engpawnise a harsa zawkin a rinawm a ni Department lam hi chu a tam zawk de-uhin a rinawm a ni a man hi. Tin, kan cement dinhmun hi tunhmain Chera ami leh Bokajau a mi chai min pe a, a tlem ang ang chuan kan lak tur ang chu kan la deuh zel chu a ni a, an ni hian an production a tlem avangin State dangin min pawh pui lo ula, Statese dang chu India ram hmun hrang hrang atanga pek nise tih an dil an dil avangin thawk khat lai kha chu Chera ami te pawh min pe ta lo a ni. Chuvang chuan Madhya Pradesh ami te min pe ta a, Madhya Pradesh-ah khuan Alkatara te an ti a, khewi khaw i ami te emaw min pe leh ta a ni. Amaherawhchu chung chu Rel a lo kal vek a nih avangin kan sawi tawh fo thin engin Rel lam harsatna avangin kan duh ang tawk a lo kal tha thei lova. Tin, kan dealer te tan a hmuna kal a deposit te a ngaih thin avangin harsatna tam tak ram dangah chuan a lo awm bawk thin a, chuvang chuan kan duh angin an lo kal thei lova. Hei, tun hnaih erawh hi chuan kan nawr kan nawr leh ta-k avangin Bokajan atang leh Momlu Chera atang pawhin Momlu atang pawhin Ton 1000 min han pe thar leh a, chu chu tunah kan Director pawh tifel turin a kal leh a, a lo haw veleh kan pe theiin a rinawm a, tun atanga rei vak lovah chuan ce-ment pawh kan nei theiin a rinawm a ni.

Tin, chu bakah chuan hei MIZOFED ho hian ram dang ami lek mek a ni a, Bhutan lam atangin lak luh tum a ni e, Gauhati ah khuan agent an nei a, chumite through chuan Bhutan ho siam hi lak luh tum mek a ni a. Tin, nikum lam khen Sappram lam ami Bulgaria leh Hangary lam ami te leh Korea lam ami te pawh lak luh dan sawi fel vek a mo ni tawh a. Amaherawhchu pawisa lam harsatna avangin kan Sorekar-ina a tenpui MIZOFED ti mai ila, hengte hian kan ti hleidthei lova, chungte pawh chu tunah hian tihzui leh mek a ni a, S-state Trading Corporation through a heng hi tih tur a ni

chung pawh chu a tihdan kawng tunah hian kan ngaihtuah mek a, kan hmu thei mai thei a ni. Engpawhnise kan cement mamawh hi tun kum 2/3 chhung hian a pung nasa em em mai a, a sang nasa em em mai a, kan mamawh hi Mizoram hmuntinah hian ti mai ilo, Aizawl leh Lunglei lam ami pawh, khawpuiah bik pawh, a lo kal tur lama kha tam phut phut thei si lova, hei hi kan harsatna ber pokhat chu a ni.

SPEAKER :

Awle, zawnha dawttu kha zawt turin Pu J.Thankunga i lo sawm ang u.

PU J.THANKUNGA :

Pu Speaker, ka zawnha Starred Que Question No. 22 na -

Will the Hon'ble Minister in-charge Education Department be pleased to state -

Will Zohmun High School be upgraded in the status of Deficit within current financial year ? If not, why not ?

SPEAKER :

Achhang turin Education Minister i lo sawm ang u.

PU ZAIREMTHANGA,
MINISTER.

Pu Speaker, kan member zahawm tak zawnha kha, Zohmun High School hi Deficit status ah tun financial year chhung hian up-grade a ni dawn a em ? Dawn loh chuan enge a chhan ?

Tun financial year chhung hi hei a ral te a ni a, kan pawisa diphmun a that tawk loh avangin khawliai sikul man upgrade kan ngaihtuah thei lo a ni.

PU J.THANKUNGA :

Pu Speaker, zawn belhna, 1979 khan kan Education Minister ngei Zohmunah ngei kalin 1979 a theih loh pawhin 1980 vela ti ngei turin commencement a siam tawh a. Amherawhchu hei kum thum kum li dawn lai a ral tawh a, vawiin ni thleng hian an la ti lo hi Department mawh ngei ni a, helai hi enge a tanna awm ? Tin, kumina upgraded theih ngei a ni dawn em ?

PU ZAIREMTHANGA,
MINISTER.

Pu Speaker, tunhma a kan hme a mitena hetfanga insurance mumal tak te an lo pek a nih chuan a zahawn khawp mai a.

Engpawhni-se department pawhin chung chu a theihngihlh lovin a chhinchhiah tlatin ka ring a, sawi ang khan tun current year-ah hian ti theilo paws ni mahila kum thar lamah chuan tihdan kawng te paws theiawpa dap a ni ang chu.

SPEAKER :

Zawhna dawb leh zawt turin Pu V.Lalnunzira i lo sawm aig u.

PU V.LALNUNZIRA :

Pu Speaker, ka starred question No. 23 -

Will the Hon'ble Minister in charge Education Department be pleased to state -

- (a) Is there anu separation promotion line for teaching staff and inspecting staff in the Education Department ?
- (b) Do the Government intend to put Science and Hindi Wing under Education Department at equal level ?

PU ZAIREMTHANGA,
MINISTER.

Pu Speaker, kan member zahawm tak rawn zawhna kha, hei Education Department ah hian Zirtirna lam thawktute leh endikna lem thawktute hi an kaisanna lem hi a hran em ni ? A chhanna chu - Government High School Headmaster leh Sub-divisional Education officer te chin khunglamah hi chuan kaisanna hi a hran a awm lova, intawm vek a ni tih hi a chhanna chu a ni.

Tin, (b)-naah chuan Sorkar hian Science leh Hindi wing lam hi Education Department hnuaih hian in ang renga dah tumna a nei em ? tin a ni a, a chhanna chu - a awm hrana sawi theih paws a ni lova, engpawhniise department um tum dan chu heng wing ve ve te hi theih ang tawka tih that that tum a ni.

PU V.LALNUNZIRA :

Pu Speaker, (a)-na chhanna kha ka la duh tawk tlat lo, kha aia fiah deuh khan min chhang thei em ?

PU ZAIREMTHANGA,
MINISTER.

Pu Speaker, a fiah lo a tihna chhan nia ka rin kha ka han sawi hawn leh ang a. High School Headmaster leh SDEO kan tih Sub-Divisional Education Officer chin chung-

lam thuang khatin a kal kan tih kha a hnuai Lamah chuen thuang hranin a kal tihna a lo ni ta a. Chumi awmzia chu endik-tu lamah chuan heng Circle Education Officer an tihte leh, tin, zirtirtu lamah pawh High School Teacher te Middle School Teacher te angte hi impawh tawn lovin a hranin mi an lo lut a, an lo kal a, chutah SDEO Inspection lam amite an lo kal a, tin, teaching lam ami ten High School Headmaster an lo kai a, khata tanga chunglam kai chhoh zelna tura kha chu an intawm a ni. Headmaster pawh DEO ah te an kai thei a, chutiangin inspection lam amite pawh kha an kai thei a, Director thlengin chutiang chuan a intawm theih a ni.

SPEAKER :

A nih leh tunah chuan zawhna dawt leh zuwt turin Pu C.L.Ruala i lo sawm ang u.

PU C.L.RUALA :

Pu Speaker, Starred Question No. 24 -

Will the Hon'ble Minister in-charge Education Dep-artment be pleased to state -

Is it a fact that there is anom-al-y of p-ay structure of Primary School Teacher serving Aizawl East and West Sub-division ?

PU ZAIREMTHANGA,
MINISTER.

Pu Speaker, kan mem-ber zahawm tak rawn zawhna kha chu hmei Aizawl East kan tih leh Aizawl West kan tih Sub-divisional Education lama sub-division lam amite hi Primary School Teacher te an pay lamah in eg ang lo thil a awm douh em ni ? tih a ni a. Hemi chhanna chu Aizawl East Sub-division ami te leh Aizawl West ami tana Primary School teacher te an pay structure-ah anomaly a awm department hian a hre lova ni tih a ni.

PU C.L.RUALA :

Pu Speaker, zawh belhna, Aizawl East-a Primary Teacher te hian hlawh tuna an ruahman a war au-gin scale sang zawk an la thei vek a, Aizawl West te hian an la thei ve lo tih kan Ministry hian a hria em ?

PU ZAIREMTHANGA,
MINISTER.

Pu Speaker, khatianga pay anomaly kha a awm a ni tih Ministry-in a hre lo chauh ni lovin department-in an hre lo a ni.

PU C.L.RUALA :

Pu Speaker, zawn belhna, netianga hlawn nei lova pek hi a awm a. Aizawl West amite an phunhawi nasa hle a. Hei hi department-ah p-awh thlen a ni tawhin ka hria a. Ministry hian a tidanglam thei angem ? Hei, financial year tawp dawn tepeh Aizawl -- East lam chuan arrear te nen lam an la thei a, Aizawl West amite chuan an la thei si lo. Aizawl West Primary Zirtirtute hi siamsak an ni ve thei angem ?

PU ZIREMTHANGA
MINISTER.

Pu Speaker, chutiang chutia awm-ngei a ni chuan Sorkar mawphurhna a ni a. hordi chungchanga order erawh hi chi hriatdan (understanding) a in ang lo a ni. Tawkhat iei khan in ang a, Chu chu siamsak a ni tawh a. Chu chu deparment-pawhin a hriat chin leh Sorkar-in a hriattir chu a ni.

SPEAKER :

Awle, zawnhna kan zo ta a, kan business dangah kan kal thei tawh ang. Business No. 3, Calling Attention Notice Pu Sainghaka rawn put luh a awm a. Amah a awm lova, authorised a rei bawk lova, chuvangin hei hi chu sawi ngai lovah kan dah mai ang a. Tunah Business No. 4-naah kan kal leh ang a. A hmasa berin kan Chief Minister-in paper lay tur a neih chu Table-ah hian rawn jay turin i lo sawm ang u.

BRIG. THEINPHUNGA SAILEO
CHIEF MINISTER.

Pu Speaker, u phalnain he House-ah hian Member of Legislative Assembly Mizoram Pension Rules 1984 rawn pharh ka dil e.

SPEAKER :

Awle, paper kha lay a ni tawh a, member tinte hnenah khan sem ula (Paper chu sem a ni ta a) Tu-nah et lan report thenkhat p t tur a awm a, Pu J.Thankunga ilo sawm ang u.

PU J.THANKUNGA :

Pu Speaker, i phalnain kei, J.Thankunga, Public Accounts Committee chairman hian P.A.C. 6th Report - Action taken by the Government on recommendation contain in the 7th Report of Public Accounts Committee in respect of Finance, General Administration, Forest, Animal Husbandry and Veterinary and Public Works Department. Hemi department action taking in

report hi he House-ah hian ka rawn thehlut a. Hemi-ah hian committee hian recommendation 70 a siam a, chung zinga 44 chu department lam atanga report thehluh loh a ni a. He committee hian ngai pawimawh hle a. & 70 zinga 44 te chu department ten the ~~ti~~ takin an rawn thehlut a.

Tin, 10th Report rawn thehluh leh nghal ka duh a. Hei mi Public Works Department chungchang a ni a. Study Tour-in he committee hi vawihnih a kal tawh a, chumi report chu a ni. 11th Report, expenditure regularisation ngai ke rawn thehlut bawk a. Hei hi 1976-81 a department hrang hrangin except expenditure an neih turte siamremna tur chungchang a ni. Hei hi up-date a ngaih vanga he committee hian tul nia a hriat avangin 1977 atanga 1981 thleng a ni a, a total chu cheng vaibelchhe kua leh maktaduai thum leh nuai riat leh sing riat sang ruk zanga sawmsaridh pariat a ni. A kum bi chuan sawi lo mai ila.

SPEAKER : Tunah khan report pathum P.A.C. lam atangin a awm a. Khang copy te kha member tinte hnennah sem ni leh sela. Tunah chuan kan Business-ah kan lut leh tawh ang a, General Discussion on the Budget tih a ni a. Nimin khan mi pariat lain an sawi tawh a. A sawi tawhte tan kha chuan sawi a ngai tawh lo ang a. Tunah Pu Vulluaia ilo sawm ang u.

PU C. VULLUAIA : Pu Speaker, Budget Discussion a ni a, tawite tea sawi kan tum ang a. Kan Budget Finance Minister-in a han pharh te han enin a tlangpuin thawn tawh lam han hriatte kha a hahdam thlak hle a, thawn leh tur ruahman han en thuak thuak te hian mi a tiphur hle a ni.

Aizawl khawpui chhung Vaivakawn leh Bazar Bungkawn inkar kawng hi motor kan theihin i siam ve e-m em tawh ang a, a aia kawng naipang zawk kilo metre chuti zah kan siam tih hi a tam tawh si a. 1978 vel atanga heta kan au pui tawh hi a ni a. Nikum atang khan cheng nuai li a dahin kan han khawih tan a, a lawmawm kan ti viau a, hetah pawh lawmthu te kan sawi mawlh mawlh tawh a nih kha. Cheng nuai li dah kha cheng nuci 10 hmangin kan lai thei chiah a. Engemaw ti ti a motor huaisen deuh kal theihna kha ping veka kea kal theihna pawh an ping thei vek ringawt a. Kawng zauhna tura ruahmannna kha Sorkarin a zauh theihna tura pawisa a pek ngei ngei te pawhin kawng tizim zawk lung an rem pawhin chumi kawngah chuan hemi enkawltute p awhin khaih, khaih an ti lo a ni awm a. Chuvangin kum 10 c huang takmeuh veng committee te leh department tin an han lak tak hnuar rin ang ni lo hi veng mipuite an lawm lo a ni. Nuai li tura nuai 10 leh a chanve hmania tihchhiat hle ringawt kha a ropui hlei thei lo a ni, a chhe zawkna ni ringawt mai a ni. Amaher-awhehu thil reng reng a chhe zawk dinhmuna a awm lai a awm ye a, insak dawn pawhin buh pawh a thih zet loh chuan a tiak thei lo ang hian

chumi a chhe lai a ekk tha thei angin kan ngai hram hram a ni a. Hemi budget han thlir hian hemi atana pawisa dah hi a beitham em em a. Engpawhnise kan tichhe tawn laklawh tawn si a, thing-tlang lam kawng aiin a pawimawh lo bik si lova.

Tin, khawpui tih chhangkanna lama hna-thawhnaah te pawh hian V.C. levelah hian mawhohurhna sang tak a em a. Kan V.C. lai te pawhin kawng dala ban ohun kan hmuh chuan ni 2 chhung warning kan pe a, a tuka kan ka kal leha a lo la inphun chuan hreipuiin kan kit hmiah hmiah zel a ni. Hetiangga tha hnem ngaih hi a tul tak zet a ni. Co-ordination hi a pawh mawh em em a, co-ordination fel takin department lam hian kan thawk tur a ni.

Electricity leh Power lamah te hma kan sawn a, a lawmawm hle a. Hei, tum hnih chu ka sawi tawn a, Tl-awng ral lamah electric a la eng lo kan ti thin a. Tih tak meuha beih chu ni ve sela a en ve ngei tash ka ring a. Chu-vangin hmasawnna te hi rual taka sem zai nise a lawmawm ngawtt ang.

Tin, kan I.G. leh Minister pawhina an sewi, hmarchhak rama kan la nei ngai loh calendar rawng mawi tak kan lo nei ta hi a lawmawm a, a chhuhanawm a ni. Kedinhni Government Press-ah ngei kan chhut anih avangin e-fiah lo deuh a nih pawhin, a pawmzam mai theih a. Amaherawhchu mi state calendar han en illa, publicity media pakhat a ni mai a, dik chiah chuan mahni ram development puanzarna a ni a. Chu chu Information hnae a ni ngai a- Kumin am erawh kha chu Printing & Stationery-in a chhut tlat chuse. Hetiang hi mi state-ah chuan kan ti ngai hauh lo. Hetiang hi tih zel chi a nih loh hmel hlein ka hria.

Tin Jail-ah hian chaw ni lovin atta to en pe thin tih kan hria a. Atta chungchang kha chu kan sawi tawn a, kan hotuten kan duh vang ni lovin a tul vang zawkse kan lak a ni e, an ti tawn a. Mahse Lock-up chaw saw. Rs.1.75 a la ni reng mai a. Hei hi a ni theih lo reng reng a ni. Tunl-aiin department hrang hrangin & camping emaw engemaw an tih dawn reng rengin ni khatah Rs.7/- a hisap a ni a. Chuvangin hei hi chu a mawphurtute tan chuan tih ran vat chi niin ka hria.

Tin, Police Training College chungchang hi, resolution a hant tih ve pawh ka duh viau a, Khumi kan Police Training Centre khu Police Training College-ah convert theih dan a awm lawm ni ? Vairam lum tak tak leh vaiho intih thu em emna hmuna zuk training kher ngai tawn lovin, tih hi han sawi ka duh leh a ni.

Awle, Pu Speaker, chu chu ni mai rawh se, ka lawm e.

PU LALNGHENGA :

Pu Speaker, hei kan budget chu nikum aiin crore 5.4 voklin a pung a, hmas kan sawn a ni tih chiang a, a lawmawm hle mai. Amaherawhchu khawilai lai emaw chu han sawi ve ka duh a.

Police chungchanga kan Finance Minister thusewiah khan thil lawmawm kak kan hmu aMRP 365 leh MAP 175 lak belh theihna thute kan dawng a. Amaherawhchu hei Home Guard kan nei a, Home Guard ho hi voluntary service ang deuh an ni a, hlawn tlemte hmuin thahnem ngai takin hna an thawk a, training te pawh a nei tha ve em em tho a, discipline thuah pawh a tha hlei hlei an niin a lang. Chuvangin constable lak tur chungchangah pawh mi thar khawi khawi amite ai chuan anni Home guard ho hi duhsak theih deuh se thain ka hria. Ka duhdan tak phei chuan recruitment rules ah te pashh an police lak tur chu Homeguard-ah kum chuti zat chu an lo thew k tawh tur a ni tih ni thei nghe nghe se thain ka hria. Homeguard an nih vang hrim hrima police a lak tur an nu ka tihna pawh a ni chuang lova, a tling leh tling lo tur chu an hotuten an hre tho ang a. A tling rau rau zingah chuan compulsory a nih loh pawhin preference neih phone tak ni sela, thil lawmawm tak a nih ka ring.

Demand 12-naa Jail chungchangah khan, Bungtlanga jail thar sak turte kan hriatin a lawmawm hle a, Amaherawhchu a ~~pa~~ sakdan chungchangah plan fel tak a awm lo deuh niin ka hria a, chuvangin a bang leh a tukverh cheibawl chungchangah te pawh ngaihtuahna fel tak hman a thain ka hria.

Tin, Assam Jail Manual kan la hmeng reng hi a fel lo hle a, chuvangin keimahni hian jail ~~new~~ manual hi a hranin nei ve illa tha hlein ka hria. Tin, Jail Warden te pawhin tun thlengin Ration Money an la la thei lova, hlawn khawpkham an la bawk silo va. Chuvangin hei hi ngaihtuah ren chi niin ka hria.

Tin, M.N.F. Rehabilitation chungchanga sum tam tak kan sen thu kan E.G. thusewiah khan a lang a. Amaherawhchu sum kan sen lam ngaihtuahin rehabilitation hi a nihna tur takah a. thawk nep viau a. Hei hi nikum Budget Session-ah pawh kan sawi chiam tawh a. Hemi kan scheme siam dan hi Agriculture kan han ~~ti~~ a, lei leh ngawr ngawr a ni a, Industry kan han ti a, Buhherkhawl a ni leh a, Vety kan han ti a, bawngvuih a ni tawp mai a. A department rau rauvah pawh tuina lam zawng te kma zawnsak theih deuh ni se, scheme thar dang siam chü a hun viau tawhin ka hria.

Tin, ka ng hi kan laig belh nua tawh em em a. Amaherawhchu ka sawi dah em, kawng pakhat neih tawnaah kawng dang zulzuia zuk siemna ai chuan thlaler ram deuh leh khawimaw lai kawng awm lohna ramah hian kan rilru kan pe ta zel a. Khinglai khawchhak, Lungdar leh Vanlaiphai pheite ka ngaihtuah phei chuan lungchhiat thlak hlein ka hria. Bus te an han service ve thin takna a kar khat lekah kawng a that loh avangin motor-in a lo tuar a chawl leh mai thin a. Truck-ah man tam tak tak chawiin Khawzawlah an

bett thla a. Khawzawl atangin Champhai kawngah lo kjalin Aizawl an lo thleng a, chu chu Aizawl kal theihna chhun chu a ni mai a. Khilai kawng khi vawi tam tak he House ah hian sawirik a ni tawn chung pawhin vawiin ni thleng hian siamthat a la ni chuang lova, a chhe zel zawk a ni si a, a piahlam kawng Vanlaiphai chhun turte Keitum North Vanlaiphai Road kan tihte pawh khi khiti reng khi a ni a, lawmawm takin leilawn chu dawkai a ni a, development kawng hrang hrang an duh ve em em a, mahse development tipuitling ber chu kawng hi a ni lo thei si lova, chu kawng ber chu a awm si loh chuan a retheih thlak em em a ni. Hei hi min hriat nawn sak leh turin ka han sawi duh bawk a ni. Ka lawm e.

PI K. THANSIAMI : Pu Speaker, tawite ka han sawi ve leh teh ang. Kumtin hian pawisa tam pak tak te kan han passa a, amaherawhchu keimahni thawhchhuah tlem lutuk hian ka rilru a khawih a. Kumin atan pawh hian nuai sawmnga leh tih chu keimahni thawhchhuah atanga kan hman turin kan han rel leh a. Hei pawh hi Central atangin state dangte huikhawm sa atanga kan la lut hi a pawi ka ti a, engtik niah emaw chuan keimahni thawhchhuah sa ngeia kan budget hi kan rel a nih ve ngei ka beisei a ni. Chutiang ni tur chuan kan budget hi a hmanna tur dik takah hman tum ila a thain ka hria.

Fishery Department hian sangha dil 24 a siam a, chunga zinga mi Bilkhawthlir ami khu hman theih reng reng loh tur a ni a, a pawi khawp mai. Kan Sorkar hi chuan fel takin plan an siam chho a, nimahse a thawktute hian keimahni tang hma chauh ngaiin kan thawk thin a ni. Chuvangin department lam atang te hian lo endik sak thin se a tha ang.

G.A.D. kha han sawi leh lawk ka duh a. Kan Sorkarin Vayudoot service te a lo siam a, a lawmawm khawp mai. He thlawhna ah hian keipawh ka zin ve zeuh zeuh tawh a, thil pawimawh tak awm nia ka hriat chu, thlawk tur anga an insah vek hnu, security check te an tih zawh vek tawh hnua mi pawimawh lo chuang ve tur an awmin 'Tu emaw chu in let leh a ngai a ni' tih a awm thin a. Hetiang hian tum thum a awm ka ka hre tawh a. Tum khatnaah chuan Doctor pahnih an let leh a, chumi hnu pawh chuan mi pakhat an let leh a. tin, tunkhawt pawh keimah ka chuan ve tum ngeiin a, hei kan vayu-doot service mi mipakhat a rawn chuang ve tlat maia, Culcutta ah a kal dawn a, chuvangin tute amaw hi in inpawm theih loh chuan tu tute emaw hi inlet leh a ngai dawn ani an ti a, tah chuan ka fa nu keimah min chen dawn tawh ka hruai a ka pawm mai ange ka ti ta a, ka lungawi lo viau mai a, ka fanu pawm hi ka hre lo, nimahsela an tihdin hi ka lungawi lo ani, khatiang ang a rawn chuang tur an nih chuan atirah enga tinge information te an rawn thawn velch, kawngtluanin kan inpawm a, hrawm tak chuan kan thlengthle ve taa, hei hian Mizo te hi min zah tawk lo a maw ni chu aw, tunah an rawn chuan ve chu ka hnial lova, mahse information rawn peve sela hetah ticket te pawh anihna zat tur ang chiah tih ni rawhse, hei hi thil thleng leh tawh lo a ten tha ka ti a, chu chu ka han sawichhuak ve duh ani e.

Tunah hian Delhi-ah Mizoram House pawisa tam tak sengin an sa a, khu khu a kha khawp mai. Member zahawm takin a sawi aing pawh kha a la awm a. Amaherawhchu luah hlim a ia ni a, khu khu tha taka a awm chhoh zel ka beisei a. Kan Sorkar pawh hian pawisa a hmanna tur dik takah a hmang ni in ka hria. Amaherawhchu Delhi Mizoram House chungchang ka han sawi ve leh lawk ang a. Khumi Dinning Hall-a kut silna awm lo ringawt te khu a fel lo em em a. Hei hi an siam dawn em tih ka zawl a, a bulah khuan toilet a awm a, tai chuan va lut ila mipa zunna an 18 dah a, luah hlim atangin a hing em em a, khata kut sil zawl hlima chaw ei chu a har em em a ni, khungte khu chu uluk deuh bleka tih that leh etan tha khawpin ka hria.

Tin, Social Welfare Department lamah te pawh khan nimin lamah te pawh kan sawi kan sawi tawh a, an nau awmna hmun kha Anganuadi te kan ti a, lam dan pawh hi kan thiam lova hei Mizo tawngahming thlak mai se thain ka hlia a, Nawi awm khawmna hmun te hia ti ila kan lam thiam si loh mi pahnihina kan sawi pawh hian Sirkar ina pawisa min pek kan lo hman thinte hi nakin lam thlira keimahni thau chhuah sa ngei atanga duan chhuah hi a la thlung ang tih thlira fimbkur takin i hmang ang u tih ka sawi duh a ni.

PU C.L.RUALA : Pu Speaker, hei kan budget General Discussion kan nei a, Budget provision te a tlangpuia kan sawiselna hun a ni a. Mahsela kan hun a tawi theih nan ka ngaih pawimawh deuh tlem han sawi zawk ila. Nikum lamah khan ka sawi tawh a, kan budget hi non-performance budget a ni kan ti thin a. Kumin ami pawh hian non-performance budget kha chu a la hlat hle mai a. Chutiang sang a han lan theihna mai kha chu Social Security and Welfare tih demand kha han thlir ta ila khatah khan 1983 plan-ah nuai 83 leh a chanve aia tam deuh kan nei a. Kumin ah chuan nuai 80 pawh ni lo nuai 60.06 kan nei a, hma kan sawi dawn lo hle a ni. A chhan chu plan ami kha lyna thar, hma thar lakna tur a ni a, non-plan kha chu a pangngai a kai mai tur a ni. Nuai 83 atanga nuai 60 vela kan han tlakhniam lai khan kan hmasawnna tur beisei tur a awm vak lo awm mange aw ka ti a. Chutiang bawkin Demand 27, Go-operation kha en leh ta ila, plan ah nikumah chuan nuai 37.85 37.58 kan nei a, kuminah erawh chuan 35.81 a ni a, cheng nuai 2 vlain kan han tlakhniam leh a. Hma thar lakna turah tlakhniam lam kan pan leh ta a ni.

Tin, Demand 33-na pawh kha han en leh ta ila, nikumah chuan nuai 135 kan nei a, kuminah chuan nuai 130 a ni a, nuai 50 chuangin kan tiahniam ta a ni. Chutiang angin Forest-ah pawh, hma thar lak na turah eng-vanginge hetia chiama kan tlakhniam tak tih ka ngaihtush hian hma kan sawi teh chiam dawn lo a ni tih hi a lang maiin ka hria.

Tin, Industry-ah khan Saw Mill-cum-Timber Plan a lo lang a, Saw Mill-cum-Sessioning Plan tih te hman kumah kan nei tawh thin a, nimahsela hman lohin

surrender tih a ni leh thin a, awmze neia a taka surren-
der leh mai thin hi kan hmabewk a ni fo dawn a ni. Nikumah
pawh aw Mill cum Timber Plan tihah hian chi nga kan nei
tawh a, kuminah chi nga kan nei leh a, hengte hi tihkim nan
kan nei ve mai mai thin a nih chuan tih tawh loh a thain
ka hria a, a taka kan thawh theih, hma lak theih ngeie hi
hetia mi mawl deuh pawhina kan thlir a, kan hmuh ve theih
chi ah chuan dah ni sela a thain ka hria.

Tin, Industry-ah vek khn District
District Industries Centre tihah nikumah plan nuai 11 kan
nei a, kuminah erawheh chuan nuai sawi loh cheng 10,000
a ni a. Khatiang kha District Industries Centre te kha efa
a function tak tak thei em ni chu aw tiin ngaihtuahna ka nei
deuh a ni.

Tin, Demand No. 36 nate pawh kha a tleng-
puin han thlir leh lawk ila; Rural Electrification, diutah
chuan minimum National Programme bik kan nei a, nikum ah chumi
aten chuan plan-ah cheng nuai 83 kan nei a, kuminah erawh
chuan cheng nuai 35 kan nei . Engvanginge cheng nuai 50
dawn laiin a tlakhniam ? Rural electrification kha kan bawhzui
dawn lo deuh em ni ? Demand No. 32-na pawh kha Animal Husbandry
pawh kha han thlirin duh thu a sam lo hle a, a hmasawn
kawk lo awm nual in ka hria.

Development ah nikum aiin Eseeng nuai 6.32 v
velin plan Budget ah kan tla hniam, Poultry Development ah
nikum aiin ~~heng~~ nuai 2.9 velin kan tla hniam bawk a, chuvang-
in hmasawn na kumdi aia hmasawnna kan nei thei dawn em ni aw,
tiin ka ngaihtuah anit. Heng te avang hian kan Budget provi-
sion a hi fimkhur lehzual a kan siam tawh thin a thi in ka hria
a. Budget Provision kan han siam a, kan siam ang lo deuh takin
kan huang thin piin ka hria a. Nichina Sairang bialtu MLA
zahawm tak khan awrpui Vengthar panna kawng ni tain ka hria,
khatoh khan estimate kan neih chu provision kan neih chuan
nuai 4 a ni a, nuai 10 leh a chanve velin kan han lai a, a
hma aiin kan tichhe daih a, nuai 4 man tura PWD in an estimate
nu ai 10 leh a chanve sen ral hnu pawh a a hma aia chhe daih
a kan la chhuah chuan Zoram hi kan tichhe zo ang tih pawh a
hlauhewm hle a ni. Chuvangin zawnze nein thil kan ruahma n a
tha in kating a, chutiang chuan hei Tuorial thlawhna tumhlimun
te pawh kan sawi kan sawi, hmanah chuan Dakota a tum thei a, a
tunah chuan aia te Vayu-doot ft. 18 vel a rawn tum thei a, a
lawmawi vilau a. Nimahselae Vayu-ddot pawhin hun engemaw chen
tum duh lo-va khu thlawhna tumhlimun khu engvanginge tinsan
leh anga a han lan kan tih chuan a chhe lutuk a ni, a workmen-
ship, a hna kha below sub-standard a ni a, chutiang chuan pal-
sa tem tak kan han sen pawh hian kan chhuah chhe lutuk deuh,
nuai 1 man kawng kan laia nuai sawm leh a chenve kan seng a, a
hma aia chhia a kan chhuah chuan khulai pawn mu kan chhuah
chhe reng ang chu. Chuvang chuan kan worlmanship kan hna-
thawh theihna tur chuan pawisa pawh & dah tum ila, chumi
& thawh theihna tur chuan pawisa pawh dah tuk ila.

Hmanni lawka Home Minister Sinha lokal te
pawh khan thlawhna lian hman an duh a, thlawhna lian chu a
tum thei tih pawh an hria a. Nimahselae a thlawhna tumhlimun khu

a biboh em mai a, a ke a puak palh ang tih an hlaun a, thlawhna te an hmang ta a ni. An lo thleng a, an zun a chhuah a, zun inah an han zung dawn a, a zuna zunna tlak reng reng lohin EK TUM lian pui pu a lo awm leh teuh a. Khangte pawh kha kan Sorkar hian a hriain ka ring a. Delhi lamin theihtawp an chhuah a, pawisate pawh min pe a. A bula inte han sakna turte pawh min pe zel .. Nim-ahsela an lo kal dawn tih kan hria a, zun in te pawh zunna tlak tala lo siam awm a ni a, zun tlak lohna a kan han siam ta te kha chu a pawi tak tak a ni. Chuvagin hengte hi kan fimkhur ve deuhna turah ka ngai a. Hnathawn lampang turte kan han sawi thuak thuak a thlawhna tumhmun kan neih hnu hi chuan pawisa pawh kan hmang tlem tawh deuh ang chu, ka lo tih nak alaiin nikuma chuan man tum cheng nuai 10.60 kan nei a, kuminah chuan cheng nuai 13 ah kan dah chho ta a. chuanna tur lampang kha kan la duhthawh deuh viau niin a lang a. Hengte pawh hi tih tlem deuh ni sela, nuai 1 hian hna a thawk thei viau a, thingtlangah chuan chutiang ang chuan mipui mamawh phuthurk theihna ni sela a. thain ka ring.

Tin, No. 1-ah khan han lut daih illa
Demand No. 1 kha kumtin hian a pung ve zel a. Nimahsela Khawhai pa pakhat fiamthu ka hre reng a ltry try again kan va tribal sawt ve a ti thin a ni. Chutiang deuh chuan kan budget a pung chho a, Secretariat-ah pawh kan ngah, Assembly Secretariat-ah pawh hman tur a awm chho zel a, mahse kan tlabal sawt hle a. Tunah phei chuan Opposition recess room-ah phei chuan kumdang zawng zawnga kan neih thih telephone pawh kan nei zo t awh lova, a ruak huai ringawt mai a ni. Chutiang chuen kan budget hi a hmanna tur lovah kan hmang tam deuh em ni tih ka ngaihtuah a. Kan supplementary demand ringawt pawh cheng nuai 2 chuang a tling tawh a, 1972-ah chuan cheng nuai 16 leh tlemin Mizoram kan lo enkawl a ni. Chutiang chuan tunah chuan supplementary ringawt pawh chutiang chu a lo ni a. Kumin ringawtah pawh cheng nuai 136 kan lo khum tawh a, hman them tak a ni. Nimahsela Pu Speaker, kan hman dan i cik loh chuan hmasawnna hmel hmuh tur hi a tam lo hlein ka hria.

Khawzawl East, Lungdar road section 1
ch hian construction of minor bridge/culvert 0 - 10 Km tih a awm a. Chutah chuan original estimate kan neih chu cheng 437,600 chauh a ni. Nimahsela bill an han pe dawn ta a, cheng 2,223,700 cheng nuai li mana mana cheng nuai 22 te kan pek zel chuan engingge min daih lang ? A lutuk deh deuh a ni. An thiampi lo hle a nih chuan khang a estimate tus khaban law law mai se thain ka hria. Chutiang chuan Khung Aizawl - Mamit - Kangmun - Kamra road te pawh khu 1980 ah motor lian kal theihpuan a ni tawh a, cheng 98,390,000 estimate a awma khu kawngah khuan, nimahsela cheng 127,590,000 kan hman hnuin jeep a kal thei chawr chawr a la chauh mei a ni. Chutiang chuan concrete culvert 264 awm angin bill 1.5 vek a ni tawh a, mahse culvert te ber pawh canlar telin 161 pawh chhiar tur a awm si lo, culvert za leh tih concrete kha khawlahnge an thlawhbo tak ? Hetiang anga pawisa kan hman chhung chuan Mizoramin hma kan sawn tak talk lovang. Kan budget chu lo pung thur thur thin mah sela hmasawnna kawngah kan kal thei tak takin ka ring lo a ni. Chutiang chuan hei chiang taka lang thei tur hman ni a hemi Koitum atanga N. Vanlaiphai kawng PAL in anva en te pawh khan kan

thianten an va en te pawh khan kawng ko an han teh ve kha chu 1.40 Metre a ni chauh mai a, a sam lam kha. Nim hsele MB buah chuan metre 24-28 hlirin an lo ziak si a, a lutuk deuh a ni ka ti a. Nimahsela Class I Contractor pakhat khan Pu Rual, Rudingdil Kungdil kawngah kal rawh u, kawngko san lam chu metre 80-90 vek a ni a ti a, chutiang ang a nih chuan tleng chip atanga lehlam an pawh daih a ngai ang Pu Speaker. Khitiang ang kha kan hnathawh dan tur a nih chuan la awmna min thilen chuang lo a ni tih ka sawi duh a. Chuvangin niminah pawh khan official ho gallary phei official hote awmna tur a ni a, awmthei deuhte lam a ni a, hnathawh dan turah fimkhurna an hmuh theihna turin he kan budget discussion hi kan sawi seng thei chuang lova, kan sawi tam thei chuang lova. Kan tih theih sang ber cha - don't do this, don't do that, tihna ang lek a ni. Chutiang zawnga ngaihtush chuan heng hman dan dik lo engemaw zat hi han tarlan a tulin ka hria a. Chutiang chuan cheng nuai 4 mena cheng nuai 22 te kan hman ral a cheng nuai 4 mana cheng nuai 10 leh a chanve kan hmanral hmu pawha kan la ti chhe zawk te a nih chuan hman dan turah fimkhur hle a ngai ang.

Chutiang chuan kan budget provision kan siam reng reng hian thil tih theih ngei tur department-a officer te pawhin siam ngei se a thain ka ring a. A dik takin hetiang anga kan hnathawh dan han hmuh hi chuan nimina ka sawi IRDP te pawh kha vawiinah hian ka sawi chian **ngam eem** emna chu ka bialah khian 1983-84 chhunga mi cheng nuai 16 atanga IRDP hmu February thla tawp thlengin pakhatmah an awm lo a ni. Vawiinah pawh hian 1982-83 emi pawh kha la hmu kim lo engemaw zat an awm a ni. Chutiangte chu dawt dawt kan intih sak a, a tak kan sawi a pi. Chumi thutak chu a taka in fish duh chuan fish tur a awm a. Tin, lehlamah chuan thutak ni lo pui puiin kan inbei leh bawk si a. Hman nia kan Chief Minister zahawm tak ka tihuate pawh kha a min chhang lem ta lova. Vaw-iin niah hian ka sawi leh duh a ni. Dik chiahin thil tih loh pui Chakma District Council pe turté pek remtihna inphuna, khatiang ang chite pawh kha a ziak hmuh theihin a awm a ti a, chanchinbuah pawh a ziak thlap a, hmuh theih a awm chuan vawiin niah hian rawn la tawh se, a lak theih chuan, MLA ka nihna atangin ka bang nghal ang a, a lak theih loh chuan amah bang nghal rawh se. Chutiang chuan Home Ministry-ah kan theh lut lo reng reng, hmuh theihin a awm a ti a, a sawi alawm. Hei hi in prove theih loh chuan court-ah i kal ang u hmiang, court-a kel pawh ka cho a ni. Hengte hi a apologise theih loh chuan a thusawi pawh hi ka ring lo ang a, dikna a hmuh chhuah theih loh chuan hetiang ringawta dawt sawi a zahawm lo a ni. Chief Minister dinhmun pawh a tihzahawm lo a ni, bang nghal rawh se. Hei hi a apologise duh loh chuan bang nghal se a tha ang (Speaker-in budget lam sawi turin a lo ti bawk a). Hei hi a tifiah theih nih ngat chuan vawiin ni atangin ka bang nghal ang a, a finfiah thei lo a nih ngat chuan bang nghal rawh se, nauktuk atangin, vawiin niah pawh bang nghal rawh se, a zahthlak lutuk a ni.

PU JOE NGURDAWA :

Pu Speaker, Budget Discussion kan nei a, a lawmawm khawp mai. Kan Sorkar ina hetiang budget a rawn pharh thei hi a lawmawm ka ti a. Tin, thil pakhat ka

rilru awm reng chu hemi India Sorkar pumpui budget an han siem
zana T.V. te lo thlir khan en rilru zuk thlir khan ka rilru
mai ke suengtuh mai mai a. Thingtlang mipui tan a ni em? Khaw
puitam a ni em? Rei hian eng ang dinymun nge attention a pek
ber. A tlangpui a pumpui dinymun zuk thlir khan dik takin thing
tlang mipui tan leh jawisa hman tur reng reng kha khatah khan a
innghat tam ber tih chu a chiang em em a. Tin, pawisa min pe tih
ang chi boruaka pawh hi kan zuk chhiar a ngai viau a. India
Sorkar chu kan sorkar a ni a, min pe nge kan inpe pawh hi hriat
a ni lo va. Helai hi a nihdan tkah chuan min pek bik pawh a
ni chiah lova, kan inpek a ni ber a, chulai chu ngaihthiam a tul
khawpin ka hria. Haryana te pawh Central-in pawisaa a chawm thin
kha green revolution a lo awm a, surplus nei berah an tang leh
mai a. Chutiang chu a ni a. Chuvangin kan in d h dan pawh hi
min pek ngawr ngawra kan ngaih bik kha chuan a fuh bik lova. Kan
ta bawk kha kan hmang rih a, engtikah emaw kan la tipung rih ang
a. Chutiang rilru chu a ngai a ni. Chutiang a ni si loh chuan
chawm hlawm rilru zuk put tak tak hi a awl hle a ni.

Tin, hemi hi ngun tak zuk thlir chuan a
tha em em a ni. Nikum lam han ngaihtuahin lakh 40 lai 3⁴
atangi a kai chho a, a lawmawm em em a ni. Engpawnisela
khawimawh laiah chuan plan atanga non plan a awm khan non-plan
a a zuk tel lehna kha a ni a. A pumpua zuk lak khe chuan khampi
khampi a kha a lo thiawn tawh te kha a lo awm thin a. Chutiang
deuh chi chuan kan zuk thlir ngun a ngai khawp mai a. Hetā
non-plan a kum hmasa emaw kan lo pek chuan khampi ina a hnathawh
chhoh theihna te kha a lo ni a. Chutiang chuan chiang tak mai
in a kang zawng khan a ni tho tho a ni.

Tin, chu bakah kan ram dinymun ngawt pawh
hi zuk thlir ila. Helai hi thil chhut tutena an chhut ngun zia
hi, mi paruk zela mi pakhat leh a chanve velin hetieng ang hna
hi an thawk deuh berin a lang a, statistic lama en chhut danin.
Chumi ram anga intodelh tur kha chuan Sorkar atang ringawt chuan
plan neih thiam chu a har em em mai dawm a. Mi paruk kha mi
mi pakhat leh chanve zelin chawm anga zuk chhut kha chuan a
harsa thawkhat a ni, tih chu a hriat a. Chulai ~~kha~~ karah
chuan hei kan Sorkar pawhin Haryana te Pundab atang tein
bu harsa takin a chaw a, a chang dmuan atta te dawn tel
a ngai thin a. Tin, state dangte pawhin an dawng tel chiang
a ni tih hi kan hriat a ngai em em a. An nin an lo nei
zo bik lova, sem sem dam dam tiin ei ~~eh~~ leh barak intodelh
lo kha min pe chho tih hi a hriat a. Chungah chuan politic
khelhna chi vakkawh niin ka hre lova. India pumpuin min
rawn sem dan kha a ni mai a. Chuvang chuan helai Sorkar kan
han indem thina hi chu kan hriat hlel deuh niin ka hre
thin a. Tin, chu bakah hemi atana chhawmdawlna hi budget-ah
khung tel a ni lo a ni, mipui tam zawk tana zuk ruahmannha hi
a awm thin lo a ni ti tein thingtlang hla zawkah chuan mi
thenkhat ten an lo sawi a. Engpawnisela chu ciu a ni ve tur
pawh a ni ang a, a sawitu pawhin an hre lo a ni tih a lang
mai a. Tam enkawina ang chi hi budger-ah dah mai theih a ni
lova. Naktuakah kan tam leh dawn tih ngawt chi a ni lova.
A hun a lo thlen khan chhan leh vang chiangkuang teka sawiin
khata tang khan tanpuina kan ngen thin a ni zawk a. Heng angte
hi hnaivai tak tako kan sawi thin hi pawi ka ti khawp mai.

A tlangpuiin kan ram pumpui han thlir hian kan thingtlang lo neih harsat dan te leh ei leh bara kan intodelh loh dan te hi ka han ngaihtuahin power hi kan neih chak a ngai a. Sawhthing nei tam pawh ni ila, a process danah khan power a lo ngai leh a. Rawpuichhip tlangdung te hi ka zuk gang a. Hmen niah sawhthing a lo thahnem em em mai a, han process sak hi itawn ka ti a. Engpawhnise chawp leh chilh khan an hralk a. Chutiang chuan kan ramah hian kan beidawna thilah te khan a lo pung chho leh tial tial a. Amaherawhchu hemi zuk hmang tha leh bawk tur hian po-wer bawk hi a pawimawh leh em ej a. Hemiah hian kan Sorkarin thil a hmu chiang em em a. Zahawn ka tiin ram tan pawh hluin ka hria a. Serlui Micro Hydel Project te hi ka nghakhlel em em a. Mizoram lui ngei atanga eng kan han nei tur leh kawlpetha kan han nei tur hi kan ram history-ah hian ropui ka ti a. Hemi Bairabi Project te hi chu lo rei deuh pawh ni sela, a te lampang atanga kan han hmuh hi chuan beiseinaa tha kha min pe dawn a. Keimah ngei pawh hi hemi hian ka rilru a suk tanung thin a. Kan ram lui khawkrawk pui pui, chakai meichher eki chhitna atan chauha kan ~~heng~~ hman tangkai thinte hian hlawna ropui tak min thlen dawn tih a hriat a. Tuikhup hnam kor ni a, tuikhup ula in la ding chhuak ang tih hi ka ring nguet tlat a. Chu chu tunah hian kan hre chhuak ta a ni. Kan ram hian hausakna ropui tak a inphum a. Kan lui reng reng hi a chhengchhia in a luang but but mai a, tlak hlum nan ~~me~~ kan hmang deuh ber a ni. Chu chu tunah chuen inchhuah nan kan hmang dawn tawh a. Mizo fate hian ram hausakna hi kan explore tan ve dawn niin ka hria a. Tuna harsatiate hi chu dik tak chuan temporary tak vek a ni a. Kan lo neih denah te pawh hian terrece cultivator ringawt te hi chu a lo hlawk lem lova. Mahse heng luite hi kan pump chhuak a, hemi atanga tui kan pek ~~whhuah~~ chuan a lo hlawk dawn a. Chuvangin power hi kan hman tak tak dawn chuan Haryana a thil thleng Pu Banti Lal a hun laia green revolution an tih ang khah kan ramah hian thleng ngei turin a awm uaih a ni tih hi kan thinlungah hian chiang a chiang em em mai a. Anni pawh power an neih that loh lai kha chuan engmah an ni bik lo. Demonstration firm te an siam thin a, demonstration thar chu an zawn ve zel mai a. Kawng kan laih dawn pawhin power a awm chuan fertilizer kha awl tein a lo kel mai ang a. Mipui an tlan hmasa a, power leh Sorkarin a umzui a. Tichuan Green Revolution a lo thleng a ni a. Tunah chuan umzui tur khan mipuiin mamawh an nei a. Chumi a awm loh chuan chet tak tak theih pawh a ni lo, buh leh bal thar theih pawh a ni lo. Mahse an mamawh tak zuk pe tur khan power atanga siam vek a ni a. Medical facilities te hi ka bial chhak lamah chuan an nei chau em em mai thin a. Mahse sub-centre 10 dawn lai kan lo hawn belh in hman ni lawkah Bungzungah Subsidiary Health Centre te kan han hawng leh a. A lawmawm em em a ni. Tin, Farkawnah khian hawn leh ngei a tul a, chu chu kan Minister pawhin a han hmu tawhin ka hria a. Border area-ah khian communication a la chau em ema. Kan Minister pawhin a tul zia a hriain ka hria a. Tin, khi kawngpui hei kan mamawh em em mai a, truckable road hi BRTF laih turin nawr nasa tih kan ~~heng~~ hria a. Chief Engineer ngei pawh hmuin vawi hnih vawi thum ka hmuhah pawh ko in lo tichhuak teh u a ti a, lawmawm ka ti a. Heng ang ehian kan ram dung leh vang hi a hrut vek a ngai a ni.

Tin, thil pakhat lawmawm ka tih em em ~~mai~~ chu. Hemi kan ram dung leh vang hrut chhuak vek tura kan Sorkarin Master Plan tak tak mi ram te pawhin an tih ang chi cru blue print te nen lam Planning Commission-a approve vek tawha an dah hi a ni. Kan PWD Minister te hian mipuite hneneh chipchiar takin sawi vek see ka ti a ni. Five Year Plan 6-na atang hian Master Plan kha kan hotuten an 1lo dah thlap a, chu chu Planning Commission pawhin kumtina khami kha thawh belh zel turin an lo approve thlap tawh a ni. Chumi atang chuan hmasawnna tak tek kawng hi a lo awm chho dawn niin a hriat a. Amaherawhchu khawilai lai emaw chuan dik lo taka lo hmanna te chu a awm mai thei a. Chung chu kan member zahawm tak takte hian an rawn point cut thin a tul ang a. Amaherawhchu khang report kan hriat thina te pawh kha a lo dik hlel mai thei a, chung chu Sorkarin a enfiah zel ka beisei a ni.

Tin, hemi kan pawisa hman dan chungchangah hian : Kan Member thenkhat ten an rawn sawi ang khan department hrang hrangin financial control-ah hian tan an la a tawk lo hle a, department hrang hrang te hian an pawisa hman tura hi kum tawpah hian an ti deuh chuk chuk thin a, tun thleng pawh hian a 1e reh tak tak chuang lova. Hemi A.G. hnena Reconciliation of Account ringawt pawh hi department tam tak chuan tun thleng hian a nih ang tur hian an la ti lova. A tawpah a rulain a lo kal a, khami tel 1oh vang mai mai khan PAC ah te tul mang hlei lova kha, helaiah lo tihfel turah khan a kal buarchuar a, hna chuang tam tak kan inpe a, hengah hian tun atang chuan ngun leh zualin ~~findea~~ financial contraol lampangah hian hemi reconciliation-ah pawh hian a kala te ngei pawhin an zuk chiang lo hle thin a. Hei hi a nihna ang tura sawisak a ngai ngawtin ka hrie. A pumpuia zuk lak hian Pu Speaker, a lawmawm ka ti a ni. Tin, kan ram dinhmun ngun taka zu thlir chuan kan ram dinhmun mil tak hian kan budget-a hi a kal a ni tih chu a chiang em emin ka hria a. Kei leh ka thian te dang hre awm deuh hi khawn khawmin budget dang hi siam dawn ta ila, hetiang baka siam thiam a har khawpin ka ring a, chuvang chuan a lawmawm ka ti khawp mai. Ko-Zoram mipuite nitin maia Zoram harsatna hriain leh kan Sork-r hian budget a bik takin thingtlang mipuite harsatna tinreng hriain a theihna chin chiana hemi mamawh phumruk tura budget an han siam hi a lawmawm ka ti tak zet,a ni. Ka lawm e.

SPEAKER :

Awie, kan sawi kim tawh niawm a ni a, A tawp ber atan Pu Biakchungnunga ko leh ila. Chumi zawhah chuan Finance Minister in a tawp nan a rawn sawi ang a, tunsh Pu Biakchungnunga i lo sawm ang u.

Pu K. BIAKCHUNGUNGNA :

Pu Speaker, tawi tein han sawi ve ka duh a, lawmthu a ni deuh ber mai a. He kan Budget hi a tamnah te, a mum-alnaah te lawmthu sawi tur tam tak awmin ka hria. UT tirk te kha chuan bul tan lah a ni a, kan officer chhuan tak takte pawh khan thiem tawk lohna laite pawh an lo nei ni ngei tur a ni. Vawiin ni

dinhmün han en hi thuan an ti tha hle mai a, a lawmawm tak zet zet a ni. Tin, a tam thuah te hian, thil tam nanana hi chu a tlem ai chuan hman zai theih tak mai a ni a. Zoram hmuntina han kel hian hnathawte hi hmuh tur a awm a, duh thusam leh duhtawk awm lo mah se kum 5 chhunga han thawhah chuan thil engengemaw chu a awm a ni tih hi mipuite pawh hian an hre chiang em em a. Khing Chhiahtlangah te pawh khian tui chawi hreawm tak ni thin kha, tunah chuan tui chawi a ngai tawh hauh lo a ni. Amaheraw h chu teidawnna chiangkua ng tak awma a ngahna hriat tawh lova kha tunah hian heikan P.W.D. Minister ngei pawh hi a han kal a, engtingngé hiang tiin ka n C.M. leh Minister dangte pawhin an han hmu vek a, kan Officer-te nen tan la a tui intur tantaw k tak mai thianglim tak khew pui tuallaiah an han tihaw teuh mai hi cu thil law maw ni tak ma i niin ka hria a chutiangin Sub-Centre neu neuh to hi chu sawitur tam hlein ka hria a, Damdaw-iin lamte paw h khing ramhuai ram chhengchhia Lungpho tihang Ngentiang ahte paw h khum s-aw-m aw m t-he-ihna han ruahmannaa aw-m a hawn an nitate paw-h khi a lawm awm em em ani, apuitling tur tak tak te leh Doctor ~~Be~~ nen a han tih chu vawiin ni thil theih loh ni mahse langin hetiing tak a hawna a han aw hí Bial mipui te an lawm em em ani, tiang chuan Zoram hrundang ah pawh sawitur tam tak a awm a, ka hma a member zahawm tak tek te sawi khan in an rawn sawi tawh a, chuvang chuan rawn sawi leh kher a ngailo a ngu, Tin, hemi budget siem ah hian thil chiang ka hmuh thiam loh lai te pawh a awm in ka hti a, tun hma a tang a ka lo sawi ve thin, nimah sela duhtawk lohna lai ka nei ve thin chu hei kan ramkal chho zel ah hian Science lampanga uar hi kan duh em thin a, kan sawi ura hle thin a, a uar dan a te pawh hi thiam a har pawh oni anga, entir nan Scholarship te enge maw zat pek leh theih tur in a awm a, heng ang ah te pawh Science lampang tan ti tam deuh se a theih dan kawng kawng a awm lawm ni, Kan zimai Scholarship hmu te reng reng hi Arts lampang hi a pawimawh em em lain Science lampang hi Preference kan pe tawk lo ti sawi theih hian ni in a awm ni in a lang a, chuvang chuan Science lampang uarna kawngah budget kan ruahman dan ah te hia, kan kal chhoh zelna kawn sh, kan kal chhoh zel na tur a rilru ni a hriat tur pawimawh tak niin ka hria, chuti lai chu eng ang kawng kawng in nge ni Science lampanga kan uar theih na tur a budget ah te hian kan reflect thih, tan kan lak theih tih laia kha hma lak zel an tana thil pawimawh niin ka hria a, chuti lai te chu ka rawn lang ve dub a, a tlangpui chah chuan he kan budget hi a lawm awm tak zet zet in ka hria a, chuti lai chuan fel tawk mang lo leh he ti lai a thil han thlir fel tumkin tur zawng a han thlir chuan sawkar pumpuhlum ve ti chu khawimaw lai a han sawi tur leh i te chu a awm ve ngei ang tih chu ka ring a, chu chu kan Opposition Member zahawm tak takte sawi chhuah thil then-khatte nen hian a thlir dan tawk pawh kan thiam a pawimawh viauin ka hria a. Chuvangin rel fai vek leh tha vek tur chuan kan thlir tur a ni lova. Amaherawchu mihring limitation hre reng chunga Sorkarina theihtawp chhuah a hma lakna leh hna an thawnna reng rengah hian chuan a lawmawm a ni tih hi chu thil chiang tak a ni.

Tin, nichinah khan Tlunghel bial MLA zahawm takina khami District Council thu a rawn sawi kha hei District Council chungchang thu pawh kan hmu a, pawisa tunhma ngoihtuah chuan heng te hian hei an lo nei pung chho ve zel a, Council pek chungchang thu a hming ziak leh ziak lo laia hna chuan kei ka rilru leh mipui rilru nia ka zuk hriat te pawh hi a hming sign leh sign loh laia kha a ni ngawt lova, a kalmang

kan hriat thiam tlan thiam tha viauin ka hria a. Tunah hian hming sign leh sign loh laia kha, a hming sign e ti a khian a sign lo a tih chuan a sign lohna dan a chu a sawi thei chu a ni mai a. Kha lai kha chu pawm loh emaw pawm emaw chungchang thuah khan zuk buai tur niin ka hte lova. Keima mimal tak leh Zoram mipui ngaihdan zuk thlir hian khatih hun laia District Council lo piang tur pawh briat loh na zawk hi mi thinlung chu a khawih zawk em emin ka hria a. Ram hruainaa mawphurhna sang tak awm lai si a, kan ruma thil tha lo tak lo thleng tur hre reng reng lova lo awm kha a pawi ber zawk chu a ni a. Chuvang chuan a hming ziak leh ziak ioh laia kha chu la ta vak lo ila tha zawkin ka hria. Hming ziak awmzia chu remtihna zawk kha a lo awm loh chuan a awm thei lova. Kha remtihna zawk kha a lo awm avang he remtihna zawk hi lo kel chauh a ni a. Engpawhnise ban leh ban loh lama han in ~~wie~~ vaung chi pawh a ni tawh lova. Tin, ban tur pawh a ni bawk lova. He thil hi chu bana dam chi pawh a ni bawk lo reng reng a. Chuvang chuan hming sign aia serious zawk Zoram mipui hian ngaihtuch en nei a. Chuti lai zawk kha a lo awm zawknaah hin ban huam te chu ban tur leh tur loh inngaihtuahn zawk turah ka ngai a. Vawiin ni angah pawh mian khang tam hruaitu fel tek tekte khan mawphurhna han chelh leh sela chuan an hriat loh hlanin thildang enge lo thleng leh thei tih hi miipui rilruah hi chuan awm lo thei a ni lova. Chuvang chuan khilai zawk kha a ngaihtuah a, ngaih pawimawh tur a ni ringawt mai a. (Pu C.L.Ruala : Nichina a thil sawi Lungpho Bial te kha a hre lo a nih kha, an lawm viau a tima, en lawm miah lo, nghawngkawl area vek a nih kha) Engpawhnisela keipawh ka han kal ve tho a, Damdawi In hawnte kha an lawm lo zol a nih chuan a sawit u zawk kha a lawm lo zawk aniang. Venram thlen thleng pawha lawm lo tur hmel pua lawm loh hi chu a ni bik lo a ni. Chuvang chuan a ni hi chuan thil hi a hria a lawm, a hriat lutuk hi kan buaipui zawk a. Chuvang chuan thil chiang tawka hi sawi ve a ngai a ni. Ram pek thu pawh hre reng reng lova khana chawei thu chu a hria ang chu maw? Tih tak ~~the~~ takah chuan ram hruaitu dinhmun pawimawh a ding si a District Council piang tur pawh hre reng reng lo kha chu ngaihdan a har ka ti a nimkei chuan. Hriaa a awm lohna tura theiawp chhush a hlawhtling lo an nih chuan a zahawm hle a ni. Mahsela kan lo hriat dan mai mai a dik nge dik lo, heng hi an hre em em a. Delhi ah pawh kan zuk kal a vawi duai lo a term te pawh an hmu reng a. Chutiang hnuah chuan ke hte lo an ti leh a, an htiatna hi an hre lova an htait lohva hi an hria ni awm a ni. Chuvang chuan heng thil hi chu htiat loh theih loh a ni a. Mipuiin an hre em em a, tu rah an ngei velu mphse kan hre lo tia zak thei lo tia vawiin ni thlenga an tih theih chuan thil hre hre lova ngai ta ila. Vawiin niah tam mawh phurhna hi an kutah lo awm chho leh ta selangin, anih loh leh UT te pawh chu an hriat loh hlanin a lo piang leh mai lo ang em ni? Chung thlang chuan ngaihtuch theih tak a ni a. Ka zuk sawi tum zawk chu he silai thil hi a serious em en a, den ban emaw nau len emawa shil fel thei chi pawh a ni lova. Niin a ti e, ti lova tia fel thei chi pawh a ni lova. Mipui rilru a lang zawk hi chu District Council Chakma ten a lo piang ve a vawiin ni ah pawh loh theih lon a budget ah te lo chuang ve ta hial a hinakin kan hun la k li zel turah te pawh heng hi chuan sawi a la hlawh zel lo thei lova. Chuvang chuan a point zawk kha kan zuk hriat a pawimawh a. Chuvangin mi thenkhatin sign leh sign loh an lo sawi down a nih chuan

a pawimawh zawka an lo keuh a khang kha chu ngaih pawimawh chiam chi a ni loem Ram mawphphurhna kan chan laia thil lo thleng hi hre lo thei te an hriat hnu pawh aengmah ti chuang reng reng late hi mipui chuan ngaihthiam a har an ti zawk a, an hre lo a nih pawhin an hriat hnuah hian an kut zungchal vawikhat tal an lek em? Hriat hnuah pawh kut kuangkuah zel nih si laia thiam thu sawi tum hi chu a hahthlak hle a ni. Chuvang chuan hriat hnuah kawng zawn emaw, engemaw tal chu mipui hian an beisei a ni. Hre lo mai ni lova hriat hnuah pawh engmah sawi lo kum 10 hnuah thiam thu sawi tuma kan hre lo alawm tih mai mai hi chu mi rilruah a lut 10 em em a. Chuvang chuan helaiah hian tumah rilru na lovin (Speaker : Awle, khalai kha in sawi tlat mai thin a kan ngai pawimawh chu a ni miau mai si a) Pu Speaker lung lo chio lu khuan mi delh tak a leh, mi delh chuan engpawh ka huam tih ang deuh a ni a, lung chu a chho zawngin a lum thi lo reng reng a, lum thei lo tih hriat avanga delh cho viau kha chu a dik thei lo reng reng a. Chuvangin thil prove hleih theih nia hriat avanga khatiang tih pawh kha a dik chuang lo a ni.

Engpawhnisela rei pawh kan awm tawn dawn chuang e-hu lova, ban pawh hmanhmawh vak tur a ni lova, ban hun chu a la awm mai dawn a ni. (Speaker : Ngawi teh u, khalai khan thil sawi chian tur a awm tlat mai a, budget discussion lovh khan kan kal viau mai a. Tin, kha thil kha Home Ministry ina a tih a ni a, sign a nih pawhin a lehkha helaiah a awm tur a ni lova, Home Ministry a awm a ni) Tunah hian min hmuh theih chuan vawiin ni atangin ka bang nghal ang a ti a, a kawl loveng tih kha ring mai ila *thain-ka ring, Home Ministry-ah a awm a) Pu Speaker, hemi ka sawi tura hi sawi min phalsak sela ka sawi tura pawh ka sawi hmain hemiah hian min lo hnuuk bet leh thin a, kal ka tum pawhin a kal theih loh a, kan sawi leh thin a ni mai a ni (Speaker : Awle, engpawhnisela a budget discussion a kha chu kan sawi hnem tawh a, kha kha in ngai pawimawh si a, tumah kha inti buai lovin khami kha lo sawi mai ila, a sawitut tur kha chuan han sawi ta mai se, khami budget te nena in connect te pawh a awm ve tho alawm)

Hetah hian budget hian chiang takin a awm a, chiang takin kan zuk hmu a ni a. Hengte hi Pu Speaker, ka sawi tawh ongin hei hi ban leh ban lohna tur chi a ni reng reng lo mai a, hming sign thu hi, keima mimal tek chuan ka zuk ngai pawimawh reng reng lo mai a, tin, kan sign tawhna reng reng chu kan sign dawn hian thil engemaw tam tak hi a awm tawh thin zawk a ni a, a sign chiah hi chu tih mai mai a ni zawk a, remtihna leh thil engkim ruahman tawhna zawk a ni a, chuvang chuanin khati lzia kha chu sawi tawh ang khan pelh mai ka duh a. Ka sawi tawh te kha chiang leh lo dawn te hian ka hria a, khawngajhtakin min tibyai lo selangan chiang deuhin kan sawi ang e, hming sign a hian buai vak tur a ni lova, mimal leh Zoram mipui ina an ngaih pawimawh ber zawka hi chu ram mawphphurhna hruaitu nihna mipui ina min pek chhungah ram tana tha lo, thanghar zel tan pawha thil tha lo lutuk, mahni ram chhung sat thla a, mi dang Chakma te hnenah emawa ram peka kha hriat loh kha pawi an ti a. Tin, hriat a nih hmu pawha objection emaw duh lohna tilang chuang reng reng lo kha chu a la pawi lehzual a, sign zawk a kha chu palina pangana vel chauha lo kal a ni (Pu C.L.Ruala a lo tawng

reng bawk a) a sign-a pawh ka ti reng rong lo a ni (Speaker : Pu Biakchungnunga'n phawrh leh phawrh leh chungchang a sawi sawh lova. Chuvangin kha kha chu lo ngathla ve teh khai) Pu Speaker, kei chuan sign pawh ka la ti miah lo a nia.

(Speaker : Pu Ruala kha lo thu rih sela, Pu Biakchungnunga chuan phawrh ephawrh love chu a sawi tawh chuang lova, thu pangngui a sawi a ni mai a, kha kha i lo object leh thin a) Pu Speaker, hei budget-ah hian a awm a ni a, a kalin ka kal thei tlat lo mai hi a mangan thlak hle mai. Engpawhnisee helai hi chu kan chiang tur a ni a. Kei pawh ka chiang em em a, ka sawi chhuah tum zawka chu hei hi a ni a. Tun hnuah tuna kan Member zahawm tak Tlunghel bialtu pawh kan ram hrualitu zahawm tak a ni lovang tih kan sawi thei lova. Chutiangin vawiin niah part hrang hrang hrualitute pawh kan beisei lo thei lova. Hetiang ang ram thil pawimawh lutuk hi hriat loh chuan awm tawh ngai lo turk rilru kan insiam a pawimawh em em a ni. Hei, Mizopa te vek kan ni a, heng angah hi chuan fumkhur a ngai tih chu sawi leh theih leh a ni a, a tu a pawh hi ni ila lo hriat leh kha chu a dik lo rong reng aTin, kan hriat leh theih leh a thil kal a nih pawhin kan hriatna hmasa berah khan a that leh zia thute a dik leh zia thute mahnia kawl mai lova, mipui hnena kan sawi a a tih that dan emaw ngaihtuah hi kan bat lieu ligu a ni a. Engpawhnisela chulai chu ka sawi duh chu a ni mai a. Heng budget thuah te pawh Pawi District-ah te leh Lakhor unaute hnemah pawh budget lam pawisate lo pung chho ve zelin an mahni hmasawnna tura hetiang ruahmanna tha tak tak a lo awm hi a lawmawm tak zet zetin ka hria a, kan ram chhungah hian hmu-fual leh chhawngte kan han awm leh zel a ni a. Hengte hriatna Sorkarin an ti chho hi lawmawm ka ti em em a, anni ber pawhin an neih chuan keini heti lampang Aizawl District lampangte leh

Lunglei lam te pawhin budget-ah hian kan hmu thei vek a ruahmanna tha tak tak leh gel tak tak kan han hmuh a hnathawh rah song meik kan han hmuh te hi a ~~dem~~ lawmawm tak zet zetin ka hria a ni. Hemti hlawhtling tur hian heng kan hotu MLA zahawm tak takte leh party hrang hrang hrualitute te pawhin heng tih hlawhtlin nan hian theiawp chhuaha tan kan lak loh phei chuan a ram a chhuah tur enge hi a chhuah thei dawn lo a ni. Chuvangin hemi ti hlawhtling tur chuan he House-a member zahawm tak takte hian a tha lam zawnga tichak lam zawnga tan kan lak hi a pawimawh tek zetin ka hria, duh chu ka sawi ve duh a ni. Ka lawm o.

PU C.I.RIAJA :

Pu Speaker, thusawi nih avangin sawi chiang rawh se. He thil hi a sawi chian duh si loh chuan leh a phawrh theih si loh chuan a ban a than ka hria. Tin, he thil hi a sawi chian duh leh chuan opposition in he budget discussion-ah hisu a sawi ve duh nih lovang. He House-ah hian ka lo lut leh tawh ngai lovang.

SPEAKER :

Awle, kha kha kan subject ber a ni lova, han sawi kai kha a ni mai a,

PU P.B. ROSANGA
MINISTER.

Pu Speaker, khami chungchang thu kha kam khat chauh sawi tur awmin ka hria a, sawi fiah theih leh theih loh larlah hian (Pu C.L.Ruala a lo tawng ve leh chiam chiam a) Pu Speaker, lo ngawi' ve hram teh se. Ami dawt sawi tam zia pawh hi kan sawi ve reng reng teh ang (Speaker : A, dawt sawi kha hmang tawh lo ula, unparliamentary a nih avangin kha kha kan record dawn chuang lo ania) Pu Speaker, khawngaih takin hun min pe rawh... a hrim hrim thueh pawnlama statement kan siamte he House a kan discussion subject neha inleachinna nei miah lo kha vawiin niah hien chak tak taka bang rawh se tihte zawmzia a awm lo (Pu Ruala a lo tawng leh a) amah ngei hian hmun tam takah (Speaker : Awle, Pu Rosanga'n a sawi a, i ngaithla ve ang u) Hetiang statement hi hmun tam takah helai House hian kan sawi tawh thin a. Political platform ah thu hrang hrang kan sawi thin a. Tuna kan member zchawn tek haw em em tu pawh hi Pu Therphunga MNF tih chimih tuntu-tia ziak thin tu a ni a. Khatiang khan political platform ah hian inpuhna chi hrang hrangte a awm thin a. Amaherawchu he House-ah rawh chuan hetiang thil dik lo a awm a nih pawhin C.M. Khan lo tip he house-ah hian thil dik lo substantiate statement sian ni se apologize tura a ngen a nih pawhin a phut a nih pawhin thil awm a ni. Pawnlama statemnt leh helai session kah cuma thil til vak vui hi kan House tih zahawm lohna nasa tak a ni a. Entirnan, ninin piak maija question hour-ah IRD chungchang zhuh Mizo Serkarin ina Government of India report a siam rawn sawi danglan vak vakte kha hei kan L.G. figure leh kan Secretary report g figure hi a in ang, chiah si a, khangte pawh kek kha dawt diih a inpuh dawn chuan a mawi lo a, statement dik lo a ni a. Chuvengin (Speaker : Awle, han sawi fiah phawt sela, in vei kha a in ang a, in sawi kha a in ang si lova kh kha) Khatiang chi kha helai House-a kan thusawi phung reng reng hian awmzia a nei 1c.

Chakma District Council peka hming sign leh sign loh chuan a awmzia a nei lo. Helaiah hian Chief Minister zahawm tak pawhin vawi khatmah a sawi kan la hre lova. A duh leh junglei pawh a sawi ang a, Chakma pawh a sawi ang a, Bazarah pawh sawi ila kan member zahawm tak C.L.Ruala te, Zalawma ten an sign a ni pawh an ti thei alawm. Helai House non enge inawmna an neih ? (Speaker : Hemi House-ah chuan bman niah pawh a mah pawhin a sawi a Pu C.L.Ruala hi E.M. khalaiah khan a lo ni tih pawh kan hre lova tiin a clarified nghe nghe a khalaikha chu) Chuvang chuan khatianga hleihluak taka au tun tun mai kha Pu Speaker, a zahpuiawm lutuk a (Speaker : Pawnlam ti ti rawn lak luh ngawta kha a dik lo bawk a ni, bazar ti ti a tam a (Pu Ruala : A fiah theih chuan ka bang hmak ang a, a fiah theih loh chuan bang nghal rawh se.

SPEAKER :

Awle, ban leh ban loh kha a ri ram lutuk a. Vawiin ni budget & discussion a nih avangin ban leh ban loh lampang sawi vak kha chu a tul lovang. Awle, Pu Ngurdawla'n enge sawi duh a neih, i lo sawm ve leh ang u.

PU JOE NGURDAWLA : Pu Speaker, kan point chu a ni ve tho a, kan han lut chho chu a tha ve em em a. Amaherawhchu kan member zahawn tak khan hemi thil hi kei ka lo hre ngai lova, ka lo la chhui teh chiam lova. Amaherawhchu party hrang hrang hruaitute inhmuhkhawm khan Pu J.Thanghuama, kan MLA hlui thin opposition leader thin khan Pu Ruala ngei hemi k'en member zahawn tak pawh hi a awm a. Khami a hming in lo sign kha chu a dik lo a ni, chairman kha chu a ni a, a ti a. Ama awm ngei ah pawh khan khami a khaheti taka a darh chhohna pawh kha a ni a. Chuti taka ti chu ni sela ka hriat dan chu Chakma an sawi tel lo, Chhimtuipui District-ah sawn district tih belh ta illa, hnialna in nei em tih mai alawm, Chakma District siem thu a ni hlei nem tih a ni khan ka hria a ni. (Pu C.L.Ruala : Tih belh pawh a ni lova Pawi/Lakher District Regional Council Distict Council-a upgrade a Regional Council kha Distr-ict Council-a upgrade tura tih a ni a, khami a kha sawnglai ami ten pawi tihna ar neih loh chuan ppawi tihna kan nei love an ti mei alawm an ti a. Khami kha in sign alawm an ti a, chumi a chu Pu J.Thanghuama sawi dana kha chuan sawillaia siam belh sawi an rawn ti a, anni khan Chakma an sawi tel hlei nem min ti a khami kha a ti a. Chulaish chuan an nim ti ta vak vek khomi kha a enga pawh chu lo ni sela thil dik a ni emaw ni 10 emaw Home Ministry-a thawn thlak leh a ang viau a, sawi dan a d ng a, a enga pawh chu lo ni selachulaish chuan huatthu nei chuan huatthu chu lo siam tawh awm zawkah ka ngai a, inhmachhawnin khalaish khan chairman ka ni a ti a, a ziak en theih leh theih loh kha chu kawng dangah dah illa, engpawnise thil reng reng chu a pawimawh ber chu kha tak khan an huat ber chu khami loh pek tawhna ah khen rem tih lohna nei kan nih chuan kan en thei emaw thei lo emaw ram tana thil tiha kha chu thuhmun a ni chu chu. Entirnan kum 10 chhung revise leh nise tih Mizoram dinhmunte pawh kan han sawi thin a MacDonald-a hun lain a copy a awm emaw awm lo emaw min a ni lo tih tawh chuan Roreltuten thil tha lo emaw thil tha emaw an lo ti a, a copy kher hi a ni reng reng lova khawwel hi miin an kawl daih a, Home Ministry chuan lo kawl sela thil the reng reng hi khung Bairabi Tuikhuate pawh khu a copy neih kher tih a ni lova, chuvang chuan kan tih leh tih loh kha thil pawimawh zawk a ni.

SPEAKER :

Awle, kan Finance Minister khan han wind up tawh sela a tha mai lawm ni ? Pakhatin in sawi khan phung velh ang mai a ni a in tui vak ta thin a.

PU H.RAMMAWI :

Pu Speaker, kha kha chu a chiang thaw-khat viau tawhin ka hria a, sawi tam vak pawh a ngaiin ka hre lova. Amaherawhchu he House zahawn takn dawt tia hen in tih vak vak mai chu unparliamentary a nih avang khan member ten tlema thil kalphung kan thlir deuh hlek thain ka ring a. Chuti lo chuan hei, he House zahawnna hi

kan ti ualau lutuk dawn khan a lang a. Chuvang chuan member lam kha kan pawimawh zawkin ka ring a. Tin, a reng teng thuah District Council piang khelai bawr ~~wed~~ vela kha, 71 Favang bawr vel kha a inmirh chhoh lai tak a ni a. Pawi leh Lakher District Council hlan chhoh tih lai vela kha 1971 ah khan an buaipui lai ber a ni a, khanglaia hotute pawh khan. Tin, District Council pathum lo pian lai vela pawh kha 1972 kum tawp lam vel a ni a. Khatiang kha a ni a. Chuvang chuan member zahawm tak Khawngbung bial ami khan a rawn sawi chiang hlein ka hria a. Sawlam chhimlam hruaitute ngaihdan pawh Sorkarin an rawn la a, hruaitute thenkhat signature ngei pawh an rawn la a ni. Chu chu kan biala election campaign kan neihnaah pawh Congress member zahawm tak pakhatin tute emaw charge nan an hmang a ni. Chu chu thil kalphung a ni a. Chuvang chuan Khawngbung bial member zahawm takin a rawn sawi kha khang kha a hun dik tak a ni a, a ni leh thla chu le a copy helaih pharh theih a ni lova. Khang kha a kalphung chu a ni a, a copy erawh chu tumah chuan kan kawl lova. August ni 28 1971 tih bawr vela kha chu a ~~hub~~ hun chho lai tak kha chu a ni reng reng a ni. Hruaitute Delhi lamam an tlan thlak vat vat lai a ni a. Chu chu he House zahawm tak hi ka hrilh duh a. Khang hunlaia hruaitu zahawm tak takte Delhi-a va tal ho pawh khan an hre chiang em em ang a. Thil kal dan chu chu a ni. Amahorawhchu a copy tih laiah erawh kha chuan kei chu keima lehkha ziak ngei ngei pawh hi a copy chu ka kawl kim thin lova, a then chu a lo tibo tawh a, khang kha a ni a. Chuvang chuan Khanglai thila tuna copy in dil ngar ngar pawh kha thil fel ber a ~~bu~~ ntlovang a (Pu C.L.Ruala : Pu Speaker, kha kha a lo kal ngei ngei tur a ni, nichinah ka sawi in chiang duh si lova. Pawi Lakher Regional Council upgrade a kha Pawi/Lakher, in an dil a, chu chu helaih Pawi/Lakher Regional Council a council ringawt kha District Council upgrade kha kan remtipui a ni chumi bak chu ongchih tih a awm lo) Pu Speaker, khatih laiah khan Pawi District Council hruaitute leh Lakher District Council hruaitute vawiin ni a kan hriautute an ni a, a bik takin Lakher hruaitute, Pawi hruaitute Delhi-ah an kal tlang a, official ho an dawrnah pawh khan an thu kan kha upgrade chauh a ni lo, a hrang nuai a ni khang hunah khan. Chu chu member zahawm tak Tlungvel bial mai pawh khan a hre chiang em em ang a, an thu ken pawh a hrang nuai a, Saiha an lo haw chho chu executive pawh an keh nuai a nih kha. Kha kha thil kal dan chu a ni. A hréchiang tu chu kon awm alawm, khanglaia advise petute tel ve zola pawh kha an ni a. Chuvang chuan Pu Speaker, khalaish kha chuan buai buai tawh tur a ni lova, Home Ministry-in an kawl lak chhuah dil a, chunge chu ti thei an awm a nih chuan a rang lam a ni a. Chief Minister khang hun laia sipai tang veng veng vawiin ni a copy indil chhen hi thil tihtur a ni law. Chuvang chuan kha thil kah Pu J.Thanghuama lah chuan a sawi chiang em em mai a. Chuvang chuan PC Sorkar hian Thlawhbaik V/C an pek theih chuan ka ngawng tan rawh u tih kha tunah hian kan tan chuang hlei nem. (Speaker : Khami chungehang kha chu sawi tm tewh lo il a, theih ang, Pu C.L.Ruala a mal si a) Pu Speaker, towitein ka sawi ang. Khalai thil kha bana in vau chhen mai kha chu, hei kan term pawh a tawp tep tawh a, chuvang chuan a bang duh chu bang mai sela, hmanah pawh kan member thenkhatte an bang nai a, ban ngam bawk si lova ka bang ang, ka bang ~~ti~~ ang tih mai kha a ni lova. Chuvang chuan a chotu chu bang hmasa mai sela a tha tur hi a ni a, an bang duh bawk si lova, chuvang chuan he thil hi nakinah pawh kan zirlaiten an la buaipui tur

tur a ni a. Mizo haam ten kan buaipui tur a ni a, zirlaiten an buaipui chhoh zel tur a ni a, thil tenau a ni lo.. Chuveng chuan vawiin nia thil kan indil kan indila pawh hi a ngial a ngana vawrh chhuah hun chu a la awm ang. Hmai chhana in tih a tawng tawh si lova, vawiin ni kum 10 hhua theihtawp chhuah leh si hi a dik lo reng reng a ni, thil kalphung tur a ni lo rong reng a ni Khawlung bial member zahawm takin a sawi lri te kha inhnial bap bep tur a ni a, chuti khati a ni si tih leh pawh a dik lova. Chuveng chuan he House-ah hian sawi buai tawh lo ila, tur tum atan pawh sawi buai tawh lo ila. Chuveng chuan thil kal den chu a tlangpuuin Mizo te ngaihdan pawh a chiang thawkhat tawh e.

SPEAKER :

Awle, kan khar dech ti tih tawh a, kan bei zel mai ang a. Engpawhnise Pu Lalsanga hi tun session-ah hian a lo kal hma ve thei lova. Hun tawp lam pawh a ni tawh a, hun han pe ve ila.

PU K.LALSANGA :

Pu Speaker, ka lawm e. Hun ka hmang rei lo ang a. Kan budget hi han sawi tur. pawhin engmah han bihna hun ki nei lova Amaherawhchu tlem han sawi ve duh lawk ka nei a. Mizoram hmun hrang hrang han en ila mipuite hnena tam tekina an sawi tam ber chu kan budget nena inhnaih em on si Mizoram budget a tam hle a. Amaherawhchu mipuite tan engmah tih a lawm lo tih hi a ri tam em em a ni. Chulaiah chuan a taka zuk hmuh theih a bikin bial dang ka sawi lo ang a, ka bial bikah chuan a tam hle a ni. Hei kan hun kan hmang zo ruai chu a ni ta a, helaih hian sawi lova awm mai chu harsa ka ti hle a. Chuvengin ka bial bik han thlir ila tunhmain development Buarpui bial sawn a hmuh 1ch em avangin Sorkarin kut thlak teh mahsela a hmel a lang mawh em em a ni. Bial thenkhat chu khawnga (5) lek te a ni a. Amaherawhchu Buarpui bial chu khaw 44 a ni a. Chung khue zawng zawng mamawh tinreng han phurhruk a, a hmel ti-datuglam tur chuan development fund bial dang aia a let 44 emengmaw zat a tih tam a ngai a ni. Tichuan han chhut vang vangin sawmi bialah ringawt pawh Sorkarin kut a thlakina hi a lang nasa em em a. Entirnan, a bikin Lungsenah te chuan PWD Division kan nei a, electric kan nei a, tui min pe a, dundawi min pc a, police hmun te min pe a. Integrated Child Development Centre te min pe a. Tichuan thil chi hrang hrang Sorkarin kut thlakna a nei a ni, kan Sorkar chhung hian. Tin, chu lo ah pawh Lunglei lamah sawn kan hu a chhung hian High School pahnih Deficit a hlankai a ni a, chungte pawh chu Buarpui bialah dah a ni a. Tin, Sorkar hian Development Fund atang hian kalkawng EGS kan tili ang khan IREP Fund atang ten a lai thin a. Heng fund te hi tam teh mah selangan an hmaw a lang lo tih a ni thin a. Amaherawhchu a tak taka han hmuh a han chhut thlah ralh chuan Buarpui bialah sawn KM 40 chuang zet hnuhmu pawh

lang meuh lo kha jeep-in a zawn thei tawh a ni, kan hun chhung hian. Chutiang khawp chuan he development fund hi kan tangkai puiin mipuiten an tangkaipui tak meuh a ni.

Tin, Buarpui bialah sawn tunhma khan Helath Sub-centre hi hmun li hmun nga velah chauh a awm a. Tunah chuan 15 vel a awm tawh a. Chuti khawp chuan kan thang a. Engkim mai, development thil tawp phawt hi chu a let deuh thawin kan thang vek mai a ni. Chuvangin Mizoram hmun hrang hrungchh Mizoram Sorkarin pawisa a hai chhuak tam hle a, a rah hmuh tur a awm lo tih erawh chu bial dang chu ka sawi sak thei lo. Ka bial bakah erawh chuan a rah mipuiin kan hmu a, kan chhawr tangkai bawk a ni tih hi ka rawn sawi duh a. Tin, he kan budget kan Finance Minister-in a rawn present nain nichin khan tawito ka han thlir zawk a chuta ka hmuh leh mipuiina kan mamawh em em siAir Service, hemi chungchang thuah hian mipui hian an duh khawp lo em em a, chawlh kar khata vawithum kal la ni turah ka ngai a. Chumi a nih chuan hei hi nitin kal thei tura kan Sorkar hian a nawr zui zel ka beisei a. Chu chuan mipui tam zawk duhna a ti puitling theiin ka ring a.

Tin, thildang lehah chuan tunhnai mai khan Tlabung a kang vek mai a, chu chu ziakin ka rawn keng lo hluuh mai a. Amaherawchu helaia awm zawng zawng hi chuan kan hre vekin ka ring a. Tah chuan kan hriat theuh angin 1979 khan Tlabung saw a kang vak mai a, in tam fe a kang a, tunah hian in 200 chuang mah a kang leh nghal a, khaw dang thenkhatte chu a kong bawk thin takna in thelh theih ten a awm thin a. Amaherawchu Tlabung kang chu a kan vek vek chuan a kang tam thei em em ma a, ruam chhunga a awm vang nge ni. Chuvangin Sorkar in a hriat reng leh a theihngihlh loh atana tha nakin zelih pawh tul nia ka hriat chu Fire Service te hi pakhat tal chu awm sela, thil tul tak leh tangkai tak a nih ka ring a, chu chu ka han sep hlek duh a ni.

Tin, a dang leh ah chuan ka rawn tel hmuh thil sawi tam ber a nih avangin ni chuang loin thil pawimawh tak a ni. Chakma District Council thu kha, thil pakhat lek sawi tur ka neih chu a sign emaw sign lo emaw kan Chief Minister sawi kha a dik emaw, dik lo emaw a dikna kan hmuh cheih chin chu khatih laim khan Congress in Ministry an cheng a, Mizoram leh Central-ah Chakma District chu a piang niu si a, hei erawh hi chu kan chiang tlang vek a ni, sawi tur dang a awm lo. Tin, kawng dang lehah chuan he House-ah hian Chakma lo lut chungchang thuah discussion kan nei a, khatah khan ruling lam atang khan kan ngai pawimawh tlang theuh a ka rin a vengin opposition lam atang khan sawitu kan hmu vang hle a. Tuna kan Tlungvel bialtu member zahawm tak hi a ding chhun a ni mai a, a ni lah khan a tawn sawi bera chu a Chakma lampang a sawi dawn emaw tiin a sawi bera chu Chakma chang hi kan ngai pawimawh a, Burma lam atanga lo lutte hi kan sawi ve si lova, tiin a rawn sawi ta hleuh a. Tichuan a dikna leh a tak taka chu sawi fiahin a awm a. (Pu C.L.Ruala : Burma lam atanga thil tha lo lo lut kan ngaih pawimawh tur chungchang thu kha ka sawi a, tape ami kha an chhut chhuak diam tawj a, kha kha chu lehkhain a awm a) an thil lo lut ni lovin an thil lo lut pawh a sawi tho a, tin, mihring lo lut pawh a sawi tho a, ka hcn

ka han sawi tum zawk tka taka chu Chakma chungchang thuah khan
kun opposition lamte khan tha an va han thawn hep em ka ti a
(Pu C.L.Kuala : Chuti laiah chuan Pu Speaker, point of infirma-
tion atan khati lama kha chu kan sawi chhuah dawn chuan 1961
atang khan Chamka Distirct/Chhimtuipui District a kin pun chak
zia hi ngaihtuah rawh u Mizoram 100 zela 46 a kan pun laiin
tunah chuan 100 zela 61 a ni tawh a, an pun tam zia hi ngaih-
tuah rawh u, tih tur a awm a ni tiin vawi engenaw zat kan
order ke warn tawh a ni) a dik tho e, chhak lam atanya lo lut
kan ngaih pawimawh chu a tha, Amaherawchu khatih lai chuan ~~ngedh~~-pa
kan ngaim pawimawh berte chu Chakma lo lut kha a ni a, kam
khet tal chuan han sawi tel ve se rilru dam tur a ni a.
Amaherawchu a sawi tel that loh bakah member dang reng reng
opposition lam khan a ni chauh lo chuan sawi an awm lova,
chuvang chuan kan ngaih pawimawh dana hi chu a in ang lo a
ni tih hi chu he House hian a hria a ni, ka lawm e.

Pu JOE NGURDAWLA : Pu Speaker, hemi chungchangah ian thil
chiang tak mai hning sign leh sign loh
pawh ni lovin dik takin hemi Mizoram
Indian Constitution atanga District
Council lo pian chhuah atang khan chhut ta ila an ni a kha a
lang lo reng reng a, sawilai Pawi leh Lakher Regional Council
kha a ni mai a. Khami a lo pian chhuah 1972 a lo chhuak ta
pawh kha dik tak chuan khalai lo kal dawn kha Congress Ruling
Party a ni a. Helaiah pawh Sorkarne chelhtu an ni a. A onga
pawh ni sela a draft copy kha a lo kal a, UT Act hemi North
Eastern Reorganisation a kha Khamiah khan tuna Chakma District
Council te pawh hi chiang takin a rawn lang a, a draft copy te
pawh kha helai mawphurhna neite chuan hmuh vek a ni a. Kei
ngei pawh hian ka zuk lei nghe a ni. Engpawhnise chu chu
kei ~~mipui~~ pawh hian ka zuk lei nghe a ni. Engpawhnise chu chu
chu kei mipui hja angin ka sawi thin a ek helai hian hnam
tan, ram tan zofate tan, kan hrualtu hmasa ten an lo tisulin
kei ngei pawh a tisualna zingah hian ka tel phain ka ring a,
bewkkhupin mipui hmash ngaihdam ka dil a ni. Amaherawchu tunah
chuan khami lo pawi zia kha ka thangharh tawh a ni. Engpawh-
nise kha uprade a kha autonomous district council a lo nih
chuan ram neitu nihua a nd a. Hemi autonomy sang tek mai
foreign ah te sumuwina te ongkimah helai Sorkar pawhin hna
ve thawk dawn sela an phalna a lo ngai a,, ram neitu an lo
ni a, chumiah chuan chiang tak maiin ram hrusitu loh mawphurhna
la tur chuan kan thil tih loh sual thleng khan mawphurhna lo
duh lehna chang hrikin objection emaw a onga pawh kha awmze
nei levin lo kal sela, engahng a pian ang ? Mipui a ruling
party leh mipui aiwhote chuan an ngai pawimawh tur a ni. Hei
hi thil pawi tur a ni tiin tih takmeuhin lo ti thin chu ni
ila engahng he thil hi remove leh pawh a nih loh ang ? Helai
Commissioner te mai chuan mipuite pawhin an lo hre lo anih hi
an ti ve mai ang a, chuvangin dik tak chuan hemi thilah pawh
hian autonomous District Council a lo pian tawn chuan ~~ram~~
leilung neitu an lo nihnaah pawh hian infiltration a pawh hi
dan a tti harsa te om em mai a. Hei, dik tak chuan Mizote tan
churn thil pawi a ni a, hnam tan thil pawi a lo tling a, a lo
thlen huna kan ram mawphurhna latu leh a vengtu tura mipui

inring taka kan lo thlanna te kha chu tuna kan hotu Congress khalaia kan hotute leh a District Council cheln cura te kha ana ni tih chu khalaia thil pawi thlen lai kha a ni a, kha khan ram tana thil pawi tuna kha chu an humhalh tuna a ni. Lawi chalin lawi rual a lo veng ang hian mipui ten hotu satlish an a kan hriat phak loh a thil lo thlengte veng tur tur kan thleng a ni. Chutiang bawkin tuna member te hi tuna kan hun chhunga thil tha lo lo thleng tur nakin zela rawn irh tuna kha chu kan hun chhunga lo thleng a nih chuan kha kha kan veng ang a. Tin, a thlen chuan mawh kan phur tihna a ni. Thil the lo lo thlengah mawh kan phur a, khalaiah thil, tha lo lo thlengah pawh ram hrüaitu chuan mawh kan phur a ni. Chuvang chuan dik tak chuan khami chhung zawn khan hnam tana ngaih-tuhna hman hi kan lo nei thin lova, keimahah chuen ka admit a. Chuvang chuan Zofate tan hian hman ni lawkah khan a ni ka rilru tak takah chuan hemi hnam tana thil pawi tur lo thlen theih dana hi tih hi ka sawi thin a. Chutiang chuan mipui hrüaitute hi chu kan tan tawk hi tul viquin ka hria a. Chuvang chuan chawh kawi chawh kawi pawh hi ngaiin ka hre lova. Kan hun chhunga thil tha lo lo thlengah mawh kan phur a ni.

SPEAKER :

Awla, kai hriat tur chu kan kan a tawp tawh a. Engtingnge ni ang? lo thu lawk la (Pu G.L.Ruala : Kan tih mi ah loh leh kan sign miah loh ti ang a min ti kha chu ka duh bik lo reng reng) A nih leh tunah chuan kan hun a tawp tawh avangin chawhnu lawah kan tan leh ang a, chutah chuen discussion kha awm tawh lovin kan Finance Minister budget discussion kan han neih takte leh tul a tih ang apiang kha rawn hrilhfiahna emaw rawn wind up-na a nei ang a. Tunah chuan i lo chawl lawk rih ang u.

Recess till 2 P.M.

SPEAKER :

Awle, kan budget kha discussion nimin atang khan kan nei tawh a, chawhma zawng kha a awh tawh bawk a. Tunah hian a khaikhawm tur leh hrilhfiah ngaite hrilhfiah turin kan Finance Minister i lo sawm ang u.

PU LALHMINGTIANGA
MINISTER.

Pu Speaker, kan budget chu discussion kan han nei ta a. Nimin chawhnu lam atanga vawiin chawhma thleng khan member tan thu an rawn sawi a, Tin, an thusawiah khan point tangkai tak takte leh Sorkar tanpawha guide-line onga kana theih tam takte pawh a awm a. Tin, chutiang on, a mengemaw discussion kan neihte detail discussion kan neih thin to hi a tangkai em a. Kum dangah pawh ka sawi tawh thin ang khan member tu knen atang pawhin suggestion tha zawkte leh thil awmdan kan ve briat phak loh an rawn sawi chhuahate angte hi Sorkar tan a tul em em a. Chuvang chuan kan General discussion neih kha a blawhtling thawkhat hlein ka hria.

Hemi Mizoram budget kalkhang ka sawi masa tawh helin ka hria a, tin, member ten in hre thawkhat tawh bawkin ka ring a. Member thenkhat a bik takin opposition ami te chuan hemi a rebise supplementary demand kan han tih angte kha a tem hle ang tein an han sawi. A hmasa berah chuan kha kha ka han sawifiah duh chu hemi ka budget statement phek Ni.2-ah khan vaibelchhe 24.36 laiin supplementary demand kha a rawn sang chho tih ka kan sawi a. Tah chuan a tlangpuin ABC a thenin a rawn increase dana kha kan han ziak ta a, non-plan-ah khan vaibelchhe 10 ai a kai a ni. Non-Plan budget reng reng hi a pawng a taka kau siam theih a ni lova, plan scheme lo awm tawh khami va execute a complete te a nih hnu khan non-plan-ah a lut a. Chuvang chuan plan scheme hi non-plan budget rawn hringtu a chhul kualna bulpui a kha a ni a. Hemi mai pawh hian a entir ve pakhat a, chu a execution ah leh a performance-ah physical achievement-ah thil a that tawk loh chuan plan programme-ah a that tawk loh a pawng a takin non-plan-ah khan a khung theih reng reng loh a. Tuna kan revise budget-in a non-plan a 10 crore inclease a rawn entir te pawh hian a chhungirl takah chuan physical target achievement-ah Sorkar hian thil a ti puitting thawkhat a ni tih kha a entir chiang hle a. Chu chu member pawhina an hriat theihna tur kha a ni a. Fih leh zualin han sawi ta ila, buil ding pakhat kha plan ah lo construct ta ila, khami building khan 34 lakh emaw a total cost lo ni ta selang, chumi atanga a percent entirnan - 1015 emaw kha non plan-ah conclusion a lo nih hmuah a khan a dah luh theih ta a, maintenance atan chutianga thil in hring chhawng chu a ni a. Kan duh duh a hemi non-plan pawisate pawh hi zuk dab mai leh zuk increase ringawt pawh kha a ni lova. Tin, kha khan chhan leh vang a nei vek a, kha khan formula a nei vek a. Chumi atanga a figure a te hi chhut chhuah vek a ni a. Chuvangin revise budget-ah te kan hman tam avangin supplementary demand te hi kan pass tam leh a ngai tu lutuk a. Hei hi kan hriat a pawimawh em emin ka hria.

Tin, hemi Budget Speech-ah pawh ka sawi ang khan tun Ministry hian a budget present hnuhnun ber tur a ni a, tunah pawh hian General Discussion hi tun Ministry-ah chuan a hnuhnung ber tur a ni a. Chuvangin ~~ta~~ tlema duham deuh ka tuma, member te pawhin min lo hrethiam ula. Tuna Mizoram Sorkar kal mek hian a tum ber chu Mi-zoram mipuite hnena matric requirement, matric reconstruction hna hi kan tum ber a ni a. Chutiang zawng chuan hna hi kan thawkin chutiang chu kan tum ber a ni ~~tim~~ pawh ka sawi tel nghe nge : nih kha. Mizoram Sorkar dinglaiina a tum ber chu kan Chief Minister pawhin a sawi fo tawh a, thil paruk ngaimawh em em kan nei a. Chung thil paruk te zinga pakhat chu, chaw intodelhna hi a ni. Pahnihnaah chuan, inkalpawhna, motor kawng chauh ni lo, (various type of communications) Entirnan - Motor, kawng chu kan ram, hi tlang ram a nih avangin a bulpui ber chue a ni. Nima-hsola state dangte nena kan indawr tawnnaah hian motor kawng bakah rel kawng te, thlawhna kawng te, tui kawng te thleng pawhin kan pawimawh a. Chuta tan pawh chuan hemi Assam (Cachar) non maia kan indawr thina hi hemi mai ni tawh lova Manipur, Tripura te nen pawh kan inkalpawhna tur kawng hi vei ber a ni a. Tin, net work of communication programme chungchang thuah hian - hemi kan han siam khan system mumal tak kan siam loh chuan kawng nei teuh mah ilang mipuiin a rah an chhawt thei lova, a ~~rah~~ an seng thei dawn lova. Chumi communication programme kan siam rual rual khan transport system mumal tak leh tam zawk mipuite tana awlsam zawka chhawr theih kha siam a tum a ni a.

Tin, a palinaah chuan engpawh lo ti dawn ila member zahawm tak Khawngbung constituency amiin a rawn sawi eng khan tunlai khawngel hian development kan tih leh hmasawnna kan tih reng teng hi a bulpui ber chu Agriculture emaw Industries emaw a lo ni mai thei a. A bulpui bera'kan mamawh chu power supply a lo ni lo thei lova. Chu chu Sixth Basic Need Programme kan tih kha a lo ni leh ta a ni. Tin, chumi rual rual chuan a tel lova ni khat pawh kan khawsak theih loh chu tui a lo ni leh ta a. Khang zawng kha Mizoram ti hmasawn tur chuan tih makmawh a lo ni ~~g~~ ta a ni. Chumi hre reng chuan tuna Sorkar dinglai hian 1978-79 bul a rawn tan chhoh atang, Khan Planning Commission te leh Central Sorkar pawh hei hi kan ram mamawh chiah chu a ni a. Mi-zoram Social Economic dinhmun chawisnang tur chuan hei baka kawng dik hi a awm lo tiin chiang takin kan hrilhfishin hemi Ministry hian chieng takin an thinlungah a thun a ni. Tin, khami rual rual khan India ramah pawh tuna Ruling Party Congress te ngei pawhin hman atanga an sawi tawh, Socialistic Pattern of Society an tih thina hi mi hausa leh rethieitc inkarah sum leh pai dinhmun avanga invhhung kaw dinhmun avenga insan hleina inpwah zo tawh lo bang lian a awm a hi kan hlae em em a. Mizoram chu mitene tuna harsa taka tuna kal kir leh e tumna bi a read-made kampuniin a ha ang hian, kan society hian socialistic pattern of society a la ha a ni a. Chumi chu kan tuh din zel theihna turin kan programme zinga pakhatah khan eng ang development pawh kha han thawk ta ang ila urban area emaw a concentrate ringawt lovin suitable distribution in rural tlang tkae sem dar theihna ram bung hrang hrang leh khami a cheng mipuite hnenu khan tih kan tum ang tih kha kan sawi thin a nih kha, Chutiang chuan guide line tha tak paruk kan nei a. Chumi kawng hawi chuan chumi core ah chuan kan budget reng teng hi 1979 atanga vawin ni thleng hian kan buatsaili a ni a.

Amaherawhchu hetah hian keimahni duh thu thu a provision te hi zuk thun lut mai thei kan duh lang zat zat zuk thun lut mai thei kan ni lova, All India Norms kan ti mai eng a, khah India Ram pumpuia a kalmangin min phuar tho a. Chuvang chuan section hrang hrangah hizh kan duh anga increase theih lohna lai budget provision kan thlir ngawt chuan tam tak a awm a ni.

Nimahsela kha pawh kha keimahni jna kan tih loh vang leh scheme te kan siam loh vang ni lovin National Fund Commission ena planning commission in kan plan budget te chu min pek theih ang tawka min hrut hniam sak leh thin evangin a provision then khat khatah chuan member tang an duh tawka tling lo mai thei a ni. Mahse chutih rual rual chuan Sorkar chu kan lawm em em a, kan lawm em em na chhan chu, Mizoram tan chuan 5 Year Plan 5-naa kha kan plan 1-na ang a ni a, a hma zauwg kha chuan Assam hnuai a district 14 zinga pakhat kan ni mai a. Chuvang keini district puol emaw a plan han siam kha chu a theih loh reng reng a ni. Chuvang chuan naupang piangthar ang deuh hizh 5 Year Plan 5-naah kan lo lut a, keimahni puol ngei ministry kan lo nei a. Khatah khan bul an rawn tan a, chuta plan budget ah chuan 1972-77 ink r atan khan cheng vaib-elchhe 45 ang vel min pe a. A dan tlangpui chuan a net plan ah khan a normal increase chu nghuk ta la chuan 25% emaw in plan khun k increase mai tur a ni a. Amaherawhchu heti laia kan officer fel tek tak te leh k n Larsap leh Minister hoten theiwp chhuahid hmi plan 6-na tur atana approach a kha chu ngunthluk taka buatsih a nih evang khan cheng vaiblechhe 130 1980 atang chuan min rawn allocate ta ni. Chu chu kan hnam hmang chho zel section hrang hrangah kan target anga kha mumal taka kan kalpui theih tak evangin tunah chuan 150-ah an rawn tipung leh ta a. Planning Commission-a kan lowmthu te pawh kan L.G. Speech ah khan kan hmu a. Chumi chu twite a han sawi fiah lawk ka duh a. Kawng chungchang thu hi lo sawi leh ila.

Public Works Department hian member te attention pawh a draw viuu a. A tlangpuiin estimate chuti zat a ni si a, mahse work han execute tak tak khan expenditure chuti zat chu a ni si a tih a awm thin a. Hei hi khawvel z wng zawnga awm a ni. Amaherawhchu a chhungirlah a fel fai f'mkim vek e ka zuk ti hauh lova, estimate hi chu engpawh lo ni se engineer te a thiam bik pawhing an han tih a hman ni a ka sawi tewh ang khan, saw sawm leh sawm behl chu sawmhnh a ni tih ang thak a nih hleihtheih loh thil tam tak a awm a ni. Lei chhungirlte a lo khawh a tin, chutih luiin kumtin a thla telin material man te antirun mraengvamente iron rod maate cement tih angte a pung chho zel a, kan estimate hman tam tih hi kum 2/3 kulta lai prevailing market rate a estimate te lo ni a. Amaherawhchu administrative approval a lo awm a, financial sanction te an han pul meuh chuan estimate atong variation tlema va awm kha chu engpawh lo ni se thil chhe tak kawk turh he khawvekah hia a kawh thei lo reng reng a ni. Amaherawhchu chu chuan zuk sawi k aum ber chu, khatiang kha ahl awm thei a ni, am hawhich hian then khatah laish chuan a lo a luttuka thil tihua lai tail awm thei a ni tho. Chung angte pawh chu sorkar hian a ni; bluskin a thlir reng tho a ni, Chutiang anf chu a thlem said ing ber a nih theilna turin beih reng a ni.

Tin, kawng chungchang thush te pawh hian, thil hlu tak mai pakhat Khawbung Constituency a mila rawn sawi kha, a master plan kan buatsih a, khangte kha he House hian vawiin niah hian hre ve mai mai se tih ka rilru h a awm a. Kan

ram hi han en ila, chhim leh hmar zawngin a a tlangte hi a thluang deuh ber a, kan lhite chhim leh hmar zawngin a luang a. Tin, a thu hrim hrimah thlawhna tummun siam chak chukna tur aay leh tel tlan vut vut na turin siamtu hian a duang lo reng reng a ni. Chuvang chuan kan tih theih awm chhun ta kha chu a tlangdung tin maiah khan kawng ah hian mihring kan khawsam khom tlang dun tin maiah kawng kawng motor kawng, truck kawng tha taw chhim leh hmar kawk hian kan siam a ngai a ni. Chu chu kan ram namawh a ni. Chu chu kan ram dinchhuahna bul tur chu a ni, tin, a tlang dung zawbg hk t khan lo sial thlur ta sung ilam a vang zwinga tan kan neih leh si loh xhuan kha kha a tawk haug lovaung. Chumi rilru nen chuan 1978/79 chhoh PWD hian Mizorama kan road master plan tura ni kan buatsaih a, work & housing ministry ah leh planning commission sh te pawi chung blue print copy te chu theh lutia nnui bnenah pawi hei hi kan toral requirement nakina la awm zel tur a chu a ni. Tin. thil reng reng hi khami master plan tel lova han thawh chhoh reng reng hian a hnu lamah thil mumal lo ahring thin a. Chuvang chuan hemi kan master plan atanga in tih theih chin chin kan tih tur ang kum kum tih hian fund allocation min siamsak pawhin a houlam zelah jhami kan xhunzawn theihna tur atan khan kan future a tin pawh kal ngaih. ne kan hriat zelna turin hei hi a tul a ni. Chuvangin min pawm sak ta h u tiin kan ngen a, min pawm sak a chung a chu.

Tah chuan tunhmaa kan la neih ngai reng reng loh Mizoram hian a neiin Central Sorkir pawi hian Zoram khai chhuahna atan thil a rawn thlirah chuan a tih hmotsak ber chu khang te kha a ni ta a ni, Chumi k-n han dah thlangpuia chu, Mizoramah vnuan khawtlang Tripura, Bangladesh nena kan in rin hi kan nei a ni. Hei hi Silchar - Karimgsn atang khuan Mizoram Kanhmun a lo lutin Lokicherra ah Kawthah ah Kawteethawengah, Tuid neh. Chutah Tuip-uibari bulah khuan Tuilut kawnah chhuak phei tura buatsaih a ni a. Tuipuinari atang khuan a tawi zawngin Pukzing, kal phei a, Pukzing atangin Sachan luih Sachan lui atangin a tawi zawngin han sawi ta ila, Tuichawngah, Tuichawng atnagin Uipum h, chutah Pharva a ni a. Tin, Pharva atang khan hmar tawl a lo ni ta a. Khawthlang hmar tawp a ni a chu chu, Saiha pan phho leh turin Tawngkawlawngah, Vahaiah, Loki ah Tongkolongah. Chutah tang chuan chhim chhak lo a ni leh ta a. Bualpui tlanga kal chho in Phawngpui tlang a, lo ni leh a, Bualpui tlang kalchho in Phawngpui tlang chutah Vawmbukah kal chho in Sangauah, Sangai tangin S. Vanlaiphai, chuta tangin Muallianpui kaltlangin, chuta tanga Thingsai tlangdung lawn phei tura buatsaih a nih a. Thingsai atangin Cherhlunah, Cherhlun atangin Lungkawlh a, Lungkawlh atangin N. Vanlaiphai, N. Vanlaiphai atangin E. Lungdar, E. Lungdar atangin Biate leh E. Lungdar leh Biate iinkarh khian Hningtuikawn atanga Khawbung man chho in Khawbung atengin Vanzauvah. Tin, kawng pakhet va siam a Farkawn va tlawh turin Vanzau atangin Bungzungah a awlsam zawngin Kelkangah, Champhaih Champhai atangin Zote ah, Zote atangin Ngurah, Ngur atangin Mimbungah, Mimbung atangin Ngopaah, heta tanga hmar Baga Bazar rawn pan thlain Ngopa atangin Tipaimukhah, Tipaimukh atangin Chengkawlawngah, Chengkawlawng atangin Nisapui a chhukthlain Nisapui atangin Saipumah, Saipum atangin Baga Bazar a, chu chu a master plan atanga boarder hrul zel zela kawng a kelne tur atana ruahman a ni.

Kanhmun hetialaia ka han sawi tentirh atang khan tunah Kawteethaweng ah lut thei ti tihin kawng chu saih phei tawn a ni. Kawteethaweng atanga Tuilut kawn iinkar kha

kha KM 27 emaw vel a ni a, chu chu tunah la laih ni a ni. E-Tuipuihari atanga Pukzing chu tunah truck a kai tih tih tawh a ni a. Tuichawng atang khan a let zawgin kawn lai phei a, Pukzing kan thlen lohna khu KM 4 vel a ni a. Em-an ni khan jeep-in kai tlan a, a sep speed meter ah hien a chhinchhiah a. Chutiang chuan hmuntinah khumi Yuichawng atang Uipium tlang dunga kal tura kha chu kan la bei lo na in Saiha lam atang chuan Loki - Tawngkawlawng panin tunah kan lai mek a. Tin, Lawngtlai atang pawhin Diltlang kan thleng a, tunah Chawngte a chhukthla turin ken bei mek a, Tin, Saiha atang veikin Bualpui lam pana Phawngpui thlan; lam panin tunah kan lai mek a. Tin, N. Vanlaiphai atang khan Thingsai panin Lungkawlh lamah kun lai leh a. North Vanlaiphai atang khan Lungdar te kha laih mek a ni a. Chutiang chuan tunah hmun tinah kan bung a ni.

Champhai atanga Vanzau pannu kha tunah pioneer kan tir mek a, chuvang chuan tun kum 5 chhung hian han tlang duak tur chu a awm lo a ni. Mahse khami a master plan kha nakinah inpawh veikin la awm theihna turin tunah hita bul kan tan mek a ni a, kha bokh khan hei tlangdung a dang tem tek kan lo rei ta a. Pakhatinah chuan ken tih leh theihna chu a tlangdung zui chu n Vairengte atangin Bairabi ah, Phaisenah, Phaisen atangin atangin Bairabi ah a lut phei thei a. Tichu a Bairabi atangin Mamitah rawn chhuak chho in Bairabi atangin Dap luikh rawn chhuak chho in Rawpuichkip h rawn kain chutah Lungleng bl ngdungch hian Darlung kal phein Khawleka, Buarpuiah, chutiang chuan. Ngopa khaw chhak lem tlang dung te han sawi leh 3 il, Ngopa atanga lo kal kha Kawkulh ah a rawn chhuak tur a ni a. Tunah pioneer in an bei mek a. Kawkulh atang khan Serching apan thei a. Serching atang khan tunah E.Lungdar a pen thei a. N. Vanlaiphai a ban theih bawk a. Tin, tlangdung pakhat tuna kawliit lun ber chu tunah chuan peioneer kawng a ni a. National Highway ah upgrade mek a ni. Tin, hemi Lunglei - Thenzawl, Aizawl kawng hi kan kawng up ber a ni a, tah hian Lunglei atanga Thenzawl iak r chu hmanah khan kan hawng a, truck a kal tlang thei reng a, amu thenkhatah permanent bridge dewh a ngai a. Chuta tan chuan B.I.B bridge pawh defence lam pangin kan hman min phal sak ta a. Si ilsu leh The Thenzawl inkara rocky portion kan tih mai lung kaw zuul bik KM 3+ emaw saw min dangtu a ni tih a, Tunah Chawngluah Bile bridge kan siama, tun thla chhung ngei hien kawng theih pawh kan ring a. Chutiang chuan tun kan budget pawisa awm leh chhuak reng reng te hi mumal taka hman a ai. Kheng kha hmanah section hrang hrangah khan khawimaw lai te kha Sorkarin a duh vanga tih a ni chuang lo, chung ang thilte chu bo theih ni turin Sorkar chuan hma a la reng a ni, chu chu a k lhmang chu a ni.

Tin, chutiang a kan master plan dung zawnga kal kha a vang zawgin tam tak kan buatsaih bawk a. Entirnan, Saiha atanga rawn chhuak thla saw Kawkchawh, Kawkchawh atangin Nalkawn, Nalkawn atangin Chamdurh ah chhuk-thlain hemi khawthlang tlang dung kawng kal phei tur Uipium tlang dung atangs rawn kal tur kha man tura buatsaih ni a. Tin, Saiha atanga Sidar road kan tih rawn chhuk thla saw Lawngtlai atangin rawn chhuak a, Lawngtlai atangin Diltlangah, Diltlang atangin Chawngteah a vang zawng tho a ni. Tin, khitah Phawngpui tlang atanga rawn kal kha Hnathial bul Kutkawk kawnah khuan chhuakin Zobawk bulah peng phuiin, Hulawngah, Mualthuamah, Sertlangpuiah, Lungsenah, Bungblunah, chutiang anga kal tur chuan buatsaih a ni.

A dawt lehah chuan N. Venlaiphai Thingsai tanga rawn chhuk thla kha Keitumah a rawn chhuuk a, Borchhip di atangin Thenzawlah a Sakhuk. thlounsu Th, nEawhkitiaw khonh tunh hian pioneer an l ih tir a, Buerpuip nin, Buerpuip tangin Eungmunah, Bungmun atangin Marpara ah, chutiang a ni kal tura bupts ih chu a ni.

Khetiang khan Mizoram hi nichin k sawi ang khan Five Year Plan 5-na hi kan pian kum ang deula chauh a ni a, ken requirement hi tun dinhmunah hi chuan a s em em a. Chuvangin kan budget-ah te hian a theih anga tam han ti thin mah ila phung zinga piring vawrh ang chauhin a la kal rih a ni. Mahse kha khan a awmzia a nei a ni. Kha kha awmza noi thei ang bera hman kan tum a, kan tumna chhan chu a master pl n kha englaia pawhe kha lo chan ta ilap nakinah chuan Mizoram m m wh chiang tak pawh kan dinchhusna tur a bul tan tu kha a ni vek a. Chutiawng zawng hman chu a ni a. Eng kan budget provincation hi member zahawm tak opposition a mi te khan din qgheh na deuk an neih ve kha a pawimawh in ka hria a.

Tin, electricity lamsh te pawh master plan mumei takin kan nei a, Bairabi project te chu tunah hi n a detail investigation report a kha PWD tawng chuan sawi t. ilapina estimate a an buatsaih mek a ni a. Hei hi reloot submit theih a nih kan ring a. Khami rual rugla kau tihtur kh a transmission system kha Mizoram chauh ni lown North East Transmission system nena syndronic a a ngai a ni. Chuti nih loh a keimahni Mizoram transmission system nena isolated ringwt kan neih chuan excess power pawh lo awm se khawiah meh sun hr lh chhuak thei dawn lo a ni. Chuvang chuan hetah te pawh hian tur nasa takin k la a, North East region production te Barabi a lo kal a, 160 te kan produce thei a nih chuan khawiah pawh eveuate te thei tur khan tulna lai apiangah eveuate thei tur khan a master plan kha buatsaih a ni a. Chungah pawh chuan Mizoram mai kha ingrikuah theih ta low, kan bul vel, entirnan, Meghalaya system te leh Tripura system te Manipur system te nena kan synchronize vek a. nai a, kan connect vek a ngai a ni. Chung ang thleng chuan keung kan dap a ni a, ram chhung bik te ah chua x n transmission system kha kan han rushman dan chu hei tunah hian 32 KV line ringwt chuan Aizawl atangin Hnahthial kan thleng a ni a. Zobawk atangin a rawn pan chho bawk a, hemi hi chu kan complete mai dawn a ni. Chu chu 32 KV line Transmission a la ni tho a.

Tin, hemi Thenzawl tlang dungah hian Aizawl dabga han kha kha distribution line a ni a, mahse high tension transmission line kan siam a ngai a, a bulk a power kan transmit theih t. e. turin eata Chuta tang chuan Zemabawk atangin Chhiahtlangah, Chhiahtlang atangin Lungleish, Lunglui atangin Lawngtlaik. Chutiawng chuan 32 KV Line chu kau buatsaih a. Tunh sub-station construction chu Chhiahtlangah tam tek a rawn come-up tawh a in hmu theiin ka ring a. Tin, Chhiahtlang atang khaw chhak zawng leh khaw thleng zwingin 66 KV Line emaw kan le draw up leh dawn a ni. Khaw chhak zawng leh khaw thleng zwing kan sei theihna turin. Tin, chui bawk Manipur Chiribum District atang khuan Tipaimukh rawn kal l. a. g. in hetah Zemabawk rawn kui tlangin chutah Luangmualah, Luangmual atangin Tripura a chhuk thla tur Umarghat a 132 KV Line vek buatsaih mek a ni. Kheng ang zwing zawng kha kan future

development atana ~~basic~~ future development atana a basic requirement a ni a. Tunhma khan e dik chiahin House ah emaw political platform ah emaw khawiahmah heng thil hi mumal tek kan tam kaihruai dan tur a ni e ti anga zuk sawi thei b hi tumah Mizoram mihringah hian an awm lo a ni, chu chu lei leh van hriat a ni. Vawikhatmah heng thu hi khawiah mah, he House-ah pawh sawi chhuan a la awm llo a ni. Amzherawhchu tun Ministry hi mi aiin an hre vek ka ti pawh a ni chung lo, mises kan thinlung kan hmang a, MLA te pawhin an thinlung an hmang a, mipui siawh a thil tih tak tak an duh avangin, khong ja tha pawh kha a awm mai thei a ni. Mahse tun kum 5 chhung hian mumal tak a thil ruahman tih tih chuh a ni.

Tin, Entirnān, hei tui chungkhi ng thuah te pawh hian a pawimawh bera chu Mizoramah tui e hars em em, kan lo neihnaah te leh kan huan neihnaah te, hengla hian e lei chu virgin soil a ni a, a productivity e la sang em em tih chu mi zawng zawng hriat a ni a. Nimaheksela kha kha productive siam tur chuan kan traditional method jhuming, hektia kumtina kan sawn kan sawa thin ang hian a tlin tawh lova. Tin, kan nu leh kan pate thingtlang lo nei mi ina an method paungngi hi tunah chuan a hlui tawh a, sceintific method, modern method hman a ngai e ni tih an hria a, chumi zuk ti tur pawh chuan a hasa bera a requirement a kha chu tui a ni tlat a ni, water works e ni tlat a ni. Chutiang ang tur atan chuan tuna approach hmasa ber a chu hemi lui kamah, lui te emaw lui lian emaw kamah ram zawl awm tawh phawt a kha chu reclaim phawt, chu mui che n min daikh dawn lova, khampi a tlang pang bul thute pawh kha reclaim, amaherawhchu kan va reclaim ringwt khon kha kha productive dawn chuang lo a ni. Nisa leh ruah sur ringawt atan chuan, mahse power instal structure kan neib theih chuan khampi lui tui kha kan hip thei ang a, kan pump thei ang a, chumi nra kan tan chuan green revolution chu kan la thleng thei a; tih ka ring tlat a. Kha lo kha chu kawng dang han z wng thil auk ilangin, political propoganda eng eng emaw pawh han hman a mi re thei te fuipawrh chungin budget in an thingrem a thlak, lo han ti thin mah ilangin a tak tak kha a rauh thlak, tur chuan pumpelhna kawng a awm lo reng reng, kha kha a awm cibuna chu e ni. A hersa a nih pawhin tih a ngai a nih chuan a bersat ang ang chuan kan ti ang a, hun a duh rei a nih pawhin a duh rei ang ang chuan beih a ngai a, chu chu reality e ni, chuvang chuan chutah chuan kan chiang em em a, chutiang kawng hawi chuan he ke budget speech leh kan "arsap budget spee-ch hnei pawh a lang a ni.

Micro-hydel project Agriculture Oriented ti tura kan duh kan select kha 17 kan select a, kan identified a, chutah chuan hun thenkhat khatah hna kan tan a, example lian taka chu tunah hei s Serlui 'A' ek tuna Aizawl Water Supply Scheme atana hman tura kan han ruahman eng te hi a ni. Chuvangin kum 5 chhung hian thil tam tak a tih hleih theih loh em teh hian mi zawng zawng kan tan rual a ngai a, mipui siawh MLA tena in ruat Minister te pawh tan rual a ngai a, chutiang kawng a kan pen chu a ngai a. Chuvangin khampi kawng kha chu tunah hian kan em hian rahbi pakhat chu a tukah kan ngai a. Engtinge rahbi pakhat a kai tak ken tih chuan, kan budget kumtina helia mipui siawh tena authorisation peka, chumi chu kan hnathawktute hnathawktu officer te, officer lo deuh te, technical line ami te, ministerial staff ami te leh officer dang tangru kli an

tih chhoh kha a ni a. Tah hian tumah uang bik tur pawh kan awm a. Mizo mipuiteka kan thawh a dia, hengte hi a roppui ve hranpa a ni. Tunhma hun zawng zawng khan hetiang anga muu 1/2 ka bul. tih hi a la awm lo reng reng a hi. Khatah khan tu ten nge a i te kan tih chuan mipui Sorkar kan tie, hemi Zorun mipuite hien chu hna chu an thawk ta a ni a. Chuvzng chuan vawin ni a Budget kan zuk ngaihtueh leh pawh hi mipui budget te a, khami chhunzawm zelma tur kha a ni a. Kh tiang z wung budget te hi kan thlir a pawimawh ta in ka hria a. A mal a 1. engemaw thil chi sem ringawt khawima laia mahni MLA bik new IRDP ringawta kan thlir a, Sorkar hi en kan tum a kan budget te hi en kan tum a nih chuan a thlir tak tak theih loh reng reng a ni. A ram pum huapa thlir kha a ngai te a, a ram pum huapa engeni lo thleng, engtiangin nge kan kal tih kha member te hei chuan kan hriat a ngai ta a ni. Chu chu a kalkhang tlangpui eng deuh a kan sawi duh chu a ni a. Entiran, tr nsport system zh te pawh hian kan decentralise ta a, a hmaa highly centralised policy a awmaa thinah khan root tha deuh kheka chu State Transport Department ina trading anga a lak a nih avange a hauh deuh teuh thinha kha, tunah chuen private owner jeep shi te pawh kan decentralise ta a, tah chuan Sorkar bus leh private bus tangrual khien miquite requiremtn a kha a beat tha thei zawlin rin vang a ni. Tunhma zawng kha chuen highly centralised policy zawm a ni a. Metah hian private bus te kha restrict tlet a ni a, uikawm take permit pek chhuah a ni a. Tunah rawh chuan Government sector ringawt atangin hetiang hi khawi khawvalah mah tih puitlin theih loh. Government chuan rail a apply tho ang a, chutih laiin kan mi hausa leh sumdawng mi, mi illuck than te, kheng kha tel tho in mipui tana awla mna zawk kan zwing tur a ni kon ti a. Tunhma ngaihtueh chuan a increase nse hawh a ni, nasa takin a pung a. Tin, kawng tam zawk leh are a in zawk jish a cover ta a, tun atanga kum 5 te han vei lea phaisela chuen hei sia nasa zawk hian mipuite pawh awla em su hmu v... thei tur a ni a.

Tin, entiran, Agriculture lum kha le pawh beta budget pawha kan chhiah chhuah ang khan, a pawimawh bera chu mipuite nena side by side a zuk thawh kha a dia te a. Nichina ka sawi scientific method leh modern method kha zuk hmeng tur pawh khan mipuite thinlung prepare a ngei a ni. Chumi prepare tur pawh chuan mipuite thinlung prepare a ngai a, hei Agriculture Circle thar te pawh 46 lai hawn tha a ni a. Sub-division te piwh a thara hawn telh thar a ni a. Kha kha a bul tanna chu a ni. Thawk leh khatah kum 2/1 chhungieng Sorkar mah hian a siam thei lova. Mahse chu a infrastructure atunga rawn piang chhuak tura chu public education te a lo ni a. Chutih laiin sponsor student te a tam zawkin kan thawn ta a. Chutiang ang a specialist em zawk kan lo neib chach zelah kha a miuite en-ic piwh an lo educate in kan cultivation system ah kha switch over theih hun kha a la rawn kal dawn a ni a. Kao tipung ang nti a, an tiung chuang si lova, zuk tih te kha thi dik ve awm tak, mahse hman tlak reng reng loh to a alive bawk thin a ni. Chuvangin heng hi a nihnaah kan thlir chian a ngai cm em mai a. Tin, Sorkarin a tum tak leh a thinlung chhungril, a thinlung chhungmu te pawh kha hriat chian a ngai em et a ni.

Medical lamah te pawh nasa t. kia bma kan
sewn a. Amaherawhchu vawikhath h kan zueng dawrh thi love, kha
kha rahbi tlangah a indawh chho a, khata lawn tur chun vawi-
khathah rahbi 10 chu tuman an zu n kan loveng, rahbi pakhet te
te a lawnin tlang sang tak pawh min a lawn chhu k tak lung hian
inthlahdah lova zawite te a lawn chhush a ngui . Chu siang chu
kumtina kan budget present leh heta kan pass thin bil a kawk
douh ber a ni.

A detail clarification chu kaw rawn sawi
tawh lo mai ang a, hun a duh rei a. Mahselangia member zahawm
tak tak ten bmun hrang hrang in consituency theua te thil duh-
zawng leh a tihden tur kawng in rawn sawite kha a kawt meuh
, kan Department Officer te tan emaw tin, Minister te tan emaw
lij ug zawng zawng kha va hriat vek a theih loh a. Mipui
ziawh in nihna ang chiah khan heta in thusawi lai Bill sawi
thing te kha mipuite thinlunga rawn intarlanna a ni a. Chu chu
a theih ang chen chena thui kha Sorkar chuan a nge pwinawh tur
a ni a. Tin, a staff dnyte pawhin kha kha an a niin pwinawh
tura a ni a. Chu chu an guideline pawh a ni bawk tur a ni.

Tin, budget discussion tukin zeb khan
thil pakhet rawn ri rawn ri a awm a. Kh. Kh. Chakma Autonomous
chungchhang thu kan rama a rawn jian thu kha a ni a. A it kawk
chiah love han ti dawn ila, lehlanah chuan kan a budget ah
te jewh khang enkawlns a kha a tel tho a. Tin, General Discussion
a ni tho a. Chuvang chuan member zahawm takte kha a la rawn
sawi tel niin ka ring a. Tin, in rawn sawi tel ake, kha chuan
thil thenkhat zuk sawi ve duh ka nei a. Yetah hi a irhnia
ber thina hi pawn lamah pawh chhung lamah pawh, N'wah pawh
Zoram mipuiina an vei em em a ni! Chakma Autonomous District
Council a lo piang ta a. Hei hi mipuiin the lo
engtizia nge tiin thinlung an rawn pu ta a ni. Chitai chuan
thil nihdan kha miin an chhui let leh a ni a. Thi a khat chiang
em em chu, hetah hian mipuite pawhina kwi chhut thiam nrai
leh he house ngei pawh inn kan chhut thiam eyi a. Chiang
lutuk tlat a ni.

A hmasa berah chuan Ch kma District hi
ven atangin a rawn tla thei lo reng reng, petu awl lo chuan a
piang thei lo reng reng chu chu thu dik chiang zawk a ni.
Russia ram atnagin an rawn kap bei thei dawn lova. America ram
atangin an rawn kap bei thei lova. Heti lai ngeich lao a titu
te an awm tihna a ni. 1952-54 chho District Council a rawn piang
atanga 1970 thleng khan he thil hi House ah pawh sewin a la awm
ngai lova. Mizote hian mumang lamah pawh a piang auk tih pawh kan
ngaibtuah ngai lova. Mumangah pawh tumahin an mangpham loveng tih
khawpa out of the question a kan dash thiu a ni. Nimselsa 1970
District Council inthlanah khan Sorkarna a lo intil k te a, he
Hall-ah ngei hian Congress in ruling party nihna a lo la ta
a ni. Khatih lai khan Central-ah pawh Congress in Parliament-ah
majority an la a, Central Sorkar pawh ruling chau tu chu
Congress an ni. India ram Congress zawng zawng hi thlir hran
theih a ni lova, thuhaun vek a ni. Delhi ami a ni emaw, heta
mi a ni emaw, chu chuan democracy rorelna dan prwyng iin
rorelna an chang a ni a. Tah chuan 1972 January ni 21- h chuan
Assam state hnunia District 14 zinga pakhet kha North Eastern
Reorganisation Act an tih tlawh chhan chuen U.T. th hian kei
a ni a. Chumi a hlan keina a chu Bill pakhet bu seih a ni

'North Eastern Reorganisation Act' tih a ni. Chumi in a rawn swi a chu Assam ram thin atang khan Mizoram U.T. a lo piang tin, Neghalaya State a lo piang ta a. Tin, Tripura U.T. a i thin kha State puitlingah hlan kai a ni a, Manipur U.T. ni thin pawh kha State puitling a blankai a lo ni ta bawk. Tin, NEFA kan tih mai thin kha Arunachal Territory status a hlan kai a ni a. Chung ho chu kha bill khan a keng a ni. Chumi ruul rule a la ken leh chu Meghalaya ah chuan K Jaintia Autonomous District Council leh Khasi Autonomous District Council leh Garo Autonomous District Council a te kha a nemngat a ni, abolish v. levin, an ramah chuan Mizor Autonomous District Council a hlan abolish ta a, a thai reh ta a, chumi ruul rule chuan 6th Scheduled Provision hnuaiyah Autonomous District Council pathum rawn piang ta a. Chumi chu Pawi Autonomous District Council leh Lekher Autonomous District Council leh Chakma Autonomous District Council a ni.

Chu chu lei leh vanah thudik hnialna awm reng reng lova dik a ni a, tuma hnial theih loh a nih a ng chiah chih khan a rawn piang chhuak a, kan hmu a ni. Chutih leis ronglina Mizoramah gaw pawh Central Sorkarah pawh Parliament ah pawh sorkarna la tu chu India constitution dan panggajin Congress an ni. Chuvang chuan mawh an phur chiah a ni. Khatah kh. chuan mawh kan phur lo ti a tan hian awmzia a nei lo reng reng a ni. Khawvel mit hmuhah chu chu a chiang a ni. Kh. kha chu tlangchhiat theih pawh a ni lo. Chu chu kan ram History in a kal tlang chu a ni. Chuvangin signature leh tube lo zwinga inhni l theih pawh a ni lova. Tin, hriat loh theih pawh a ni lova. Kei mimal pawh politics ah ka la awm roug reng lo. Han sawi tel mai mai ila Shillong a Nongrim Hills ah Mizo Modern High School Headmster kan ni ve mai a ni. Mahse. an draft bill te kha tam tak hmuh tur a awm a. India hmar chhak pumpui concern a nih avang khan Mizoram chauh pawh ni lo va kei ngei ngei pawhin kan chhiaq nawk nawk a ni. Aizawl ah te pawh kai pawh ka l chhuak ve a. Hemi Autonomous District Council lo piang tur hi object tur a ni. A chhan chu heng hi foreigner an ni a, bman h British India a nih lai khan a ni, chu chu East Bengal a mi a ni a. Keini Mizoram hi chu Assam hnuai ami kan ni a, chumi kan hlu boundary eng leh a hnam cheng ang anga te kai India Participation tual him Constituency Assembly in India te kha India Constitution an bu tsaih lai khan an nemngat a, chutsh chum Chum te pawh hi specific take hetilais khua leh tui leh heti leh rom nei siu a ni lova, chuvang chuan hei hi chu Mizor in object theih a ni. Chuvangin a titut te hian ie ti lo awb pawhin hilou a nih pawh in mipui pun ulang tiin kai ngei pwo hiar thi in the tam tak chu hrilh ve a ni, a chiang lutuk a of khutan khan. K. ram hian a hria a, kan ram chauh lo hian North East pumpui hian a hria a ni. Shillong- h te pawh an ti a. tawber chu heui Dual Goveram nt hi nge tha ang a Single Goveram tih Autonomous District Council Sixth Schedule Prevision krua a lo nih reng thii. Juai a kai Jaintia ho Autonomous District Council leh khumi Shillong Karikhant a Khasi ho Autonomous District Council ding meka kha abolish tur a ni nge kai District Council tih chhoi zoi sur tihka pawh in debree occui tak a ni. Tin, an ni phoi kai chuan engpawhaise District Identity pali vel awmkhawmin Meghalaya hi a siem down a ni a. Tin, chu bakah lo abolish

1 444 4

dawn pawh ni ilangin tuna autonomous district council. Muasi theuha e. kan emplovers te rehabilitate leh tam aym aum ringawtt pawh hi questiona lian tak a ni pahk ang tih hleuin leh a thatpui zawk ang e, political state leh hetah autonomous district council la neih theih hi a tha zawk ange tih on ni pawhin ngun takin kan ngaihla a, kan ramch erawh chuan kha re-organisation lo thleng tura khä mipuite hnena ngaihdan zawhna teh chiam pawh awm lovin a nihna ang ang khen kan rama mawhchurtur te mipui siawh a 'aw' nei thei tute khan a n sawi lem loh vangin Chakma District Council pawh chu a rawn piang a ni. Kha kby rukin an ti aw zawng lova. Chakma District Council hi a ruka tih a ni lo reng reng a ni. Parliament ah put luh a ni a. Tin, Mizoram chauh a ni lova, Guhati Assam a awm te pawhin Nagaland a awm te pawhin an hre vek a ni chu chu a dinhmun a ni a. Reti laich signature kan indil emaw dil loh emaw khan kan discussion min tanpuuin ka hre lova. Tin, tuna kan han sawi pawh kh statement of fact a ni maish ka ngai a. Mi tam ta in enu chu on hria a ni. Khawvel mithmuh a hriat a ni a, amahin hetah hian a rawn piang thei lova, a rawn tla thei lova a ni. Pu Tawma thawnthu ang deuhin, Tawpsii khan nu a nei em, pa i nei em, tungo i mu an tih a nu pawh ka nei lo, pa pawh ka nei lo a tih kh an awih lo em en mai a, naupang pawhin an awih lo a ni. Khatiang deuh khan Chakma District Council pawh hi siamtu leh petu awm lo chua. Chakma District Council hi siamtu leh petu awm lo chuan a lo piang chhuak thei lo reng reng a ni. Hei hi khawvel pum ina a hriet leh thudik awm sa a ni ringawt mai a ni Pu Speaker. Engpawhnise thui tak han sawi kha khuat a lum deuh a member tan pawh a mutchhuah thlak deuh ang a. A tlangpuuin ka sawi tawh ang khen kan discussion te a ngaihmawin a educative in a informative s ni. Naktukah hian General Discussion a awm leh ang a, Minister hrang hrangin an portfolio theuha demand te kha House ak pass pui turin an rawm ngen dawn a ni a. Chungth te chuan kha l a sawi chho Cleung zel dawn a. Member te pawhin chance ak aum a, kha kha vawiin ni a kan debate budget General Discussion a kan ~~wine up~~ wound up theihna chu a ni mai rawh se. Ka Tawm e.

SPEAKER :

Awle, Budget discussion neih ni hnijhna a ni a. Tunah khan kan Finance Minister in a tlangpui han hrilhfaiahna leh member tana an han sawi chhuah te chhan pahna tha tak ~~ak~~ mai a nei a, a bengvar thlak viau a ni, naktuk lanch chuan khang budget atanga demand chi hrang hrang awmte khang kha pass puina a move na leh pass puina kha kan nei nghal dawn a ni a. Amah-er-thchu a Minister theuh te kha in lo innin theihanturin a hmasu berah Pu Lalhmingthanga, Finance Minister demand, khami kha tih makmawh a ni ang a, chutah Supply Minister, chutah Agriculture Minister, chutah Industry Minister, V-Chief Minister kha kluhning berah. Naktukah chuan demand kha aum move a vote na kan nei dawn a ni. B Vawiina kan business chu tluang takin kan zo leh ta a, naktuk dar 10:30 ah tan leh ang. Naktukah zawh kan tum dawn avangin member te pawhin hemi thil hrang hrang demand a sawi duh neite pawhin chiang zawka lo inbih leh a tha viau ang.

Meeting adjourned at 2:55 P.M.

L.C.Thang, Secretary. ...209/-